





## विचार बिन्दु

योग्य पति अपनी पत्नी को सम्मान की अधिकारिणी बना देता है। -मनु

## चिंतित पीढ़ी की चिंता करने का वक्रत

तेजी से बढ़ते इंटरनेट का लाभ उठाते हुए दो दशक पहले अमेरिका की प्रौद्योगिकी कंपनियों ने दुनिया को बदलने वाले डिजिटल उत्पाद बनाये। तब जबरदस्त आशाबंधी थी कि इन उत्पादों से जीवन आसान, अधिक मजेदार और अधिक काम का बन जाएगा। उन उत्पादों में से कुछ ने लोगों को जोड़ने और आपस में संवाद करने में मदद की तो ऐसा लगा कि वे लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं के लिए एक वरदान साबित होंगे। सबको ऐसा लगा मानो दुनिया नये युग की दहलीज पर खड़ी है और वे कंपनियों मानवता के लिए अलौकिक उपहार लायी हैं। लेकिन जल्दी ही यह तकनीकी उद्योग केवल वयस्कों के जीवन को ही नहीं बदलने लगा, बल्कि उसने बच्चों का जीवन भी बदलना शुरू कर दिया। तब बच्चे और किशोर खूब टेलीविजन कार्यक्रम देख रहे थे और उनके असर में आ रहे थे, लेकिन नई तकनीकें कहीं अधिक पॉटेंशल, व्यक्तिगत और आकर्षक थीं। माता-पिता यह जानकर राहत महसूस करने लगे कि स्मार्टफोन या टैबलेट से बच्चा घंटों तक खुश और उत्साहित रह सकता है। क्या नई डिजिटल तकनीक सुरक्षित थी यह कोई नहीं जानता था। क्योंकि हर कोई ऐसा कर रहा था, इसलिए सभी ने मान लिया कि यह ठीक ही होगा। कंपनियों ने अपने उत्पादों को बच्चों और किशोरों के मानसिक स्वास्थ्य पर पड़ने वाले प्रभावों पर कोई शोध नहीं किया और किशोरों को तो दिखाने का उद्देश्य ही था। उन्होंने तकनीक का स्वास्थ्य पर प्रभावों का अध्ययन करने वाले शोधकर्ताओं के साथ अपना कोई डेटा भी साझा नहीं किया। जब इस बात के बहते प्रमाण मिलने लगे कि उनके उत्पाद युवाओं को नुकसान पहुंचा रहे हैं, तो वे साफ इनकार करने, भ्रम फैलाने, और जनसंपर्क अभियान चलाकर अपने बचाव में लग गए। बहुत से अध्ययन बताते हैं कि युवाओं को लुभाते और उन्हें जोड़ने के लिए मनोवैज्ञानिक तकनीकों का इस्तेमाल करने वाली कंपनियाँ सबसे बुरी अपराधी थीं। उन्होंने बच्चों को उस वय के दौरान फंसाया जब वे मानसिक विकास के नाजुक चरण में थे। एक अवस्था होती है जब किशोरों का मस्तिष्क अपने वाली उतेजा के जवाब में तेजी से रीवायर्किंग करता है। सोशल मीडिया कंपनियों ने बच्चों की इस अवस्था में उनमें लत लगाने वाली सामग्री का खजौरा तैयार किया जिसने उनके व्यक्तिगत व सामाजिक मेलजोल को खत्म कर उनके बचपन को बदल दिया। कुछ आलोचक तो यहां तक कहते हैं कि उन्होंने मानव विकास को ही लगभग अकल्पनीय पैमाने पर बदल दिया। वे कहते हैं कि इनमें से कुछ कंपनियों तम्बाकू और वेंपिंग उद्योगों की तरह व्यवहार करने लगी, जिन्होंने अपने उत्पादों को नशे की लत को बढ़ाने के लिए डिजाइन किया था और उनकी नाबालिगों तक पहुंचने को रोकने वाले कानूनों को धता बताईं। हम उनको तुलना उन तेल कंपनियों से भी कर सकते हैं जिन्होंने इस बात के प्रमाण मिलने पर भी कि सीसा मिले पेट्रोल से चलने वाले वाहनों के प्रदूषण से हर साल लाखों बच्चों के मस्तिष्क के विकास में बाधा उत्पन्न हो रही थी, ऐसे पेट्रोल पर प्रतिबंध लगाने के खिलाफ लड़ाई लड़ी। बच्चों का संज्ञानात्मक विकास बाधित हो रहा था और उनमें असामाजिक व्यवहार की दर बढ़ रही थी फिर भी, तेल कंपनियों ने सीसा मिले पेट्रोल का उत्पादन और बिक्री जारी रखी थी। बेशक, आज की बड़ी सोशल मीडिया कंपनियों और 20वीं सदी के मध्य की बड़ी तंबाकू और तेल कंपनियों के बीच बहुत बड़ा अंतर है। महलन सोशल मीडिया कंपनियों ऐसे उत्पाद बना रही हैं जो वयस्कों के लिए उपयोगी हैं, उन्हें जानकारी, नौकरी और दोस्त खोजने में मदद कर रही हैं; खरीदारी और राजनीतिक आयोजन को अधिक कुशल बना रही हैं; और हजारों तरीकों से जीवन को आसान बना रही हैं। लेकिन हममें से ज्यादातर लोग तंबाकू रहित दुनिया में तो रहना पसंद करेंगे, लेकिन सोशल मीडिया से दूरी नापसंद करेंगे क्योंकि उन्हें वह कहीं ज्यादा मूल्यवान तथा मददगार लगता है। हालांकि कुछ वयस्कों को भी सोशल मीडिया और अन्य ऑनलाइन गतिविधियों की लत की समस्या है, लेकिन तंबाकू, शराब या जुए की तरह हम आम तौर पर यह नहीं पसंद करते हैं कि वे अपना कैमला खूद लें। लेकिन बच्चों के किशोरों के लिए यह ठीक नहीं है। मानव मस्तिष्क का प्रोत्साहन चाहने वाला हिस्सा जल्दी परिपक्व हो जाता है, लेकिन मस्तिष्क का फ्रंटल कॉर्टेक्स, जो आत्म-नियंत्रण, संतुष्टि पाने में धीरज बरतने और प्रलोभन का प्रतिरोध कर सकने के लिए जरूरी होता है, वह 20 वर्ष की उम्र तक पूरी क्षमता तक नहीं विकसित हो पाता है। इसलिए बच्चे किशोरावस्था के विकास के नाजुक दौर में होते हैं। जब वे यौवन की दहलीज में कदम रखते हैं तब अक्सर सामाजिक रूप से असुरक्षित होते हैं। वे आसानी से साधियों के दबाव में आ जाते हैं, और किसी भी ऐसी गतिविधि की ओर आसानी से आकर्षित हो जाते हैं जो उन्हें अपने समूह में सामाजिक मान्यता प्रदान करती है। हम किशोरों को तंबाकू या शराब प्रदान करती हैं। हम किशोरों में प्रवेश करने की अनुमति नहीं देते हैं, मगर सोशल मीडिया से नहीं रोकते, जबकि सोशल मीडिया का उपयोग करने की

मानव मस्तिष्क का प्रोत्साहन चाहने वाला हिस्सा जल्दी परिपक्व हो जाता है, लेकिन मस्तिष्क का फ्रंटल कॉर्टेक्स, जो आत्म-नियंत्रण, संतुष्टि पाने में धीरज बरतने और प्रलोभन का प्रतिरोध कर सकने के लिए जरूरी होता है, वह 20 वर्ष की उम्र तक पूरी क्षमता तक नहीं विकसित हो पाता है। इसलिए बच्चे किशोरावस्था के विकास के नाजुक दौर में होते हैं। जब वे यौवन की दहलीज में कदम रखते हैं तब अक्सर सामाजिक रूप से असुरक्षित होते हैं।

कीमत वयस्कों की तुलना में किशोरों को अधिक चुकानी पड़ती है। इक्कीसवीं सदी की नई पीढ़ी इतिहास की वह पहली पीढ़ी बन गई है जिसने यौवन के दौर से गुजरते हुए अपनी जेब में एक पोर्टल रखा जो उन्हें आस-पास के लोगों से दूर और एक वैकल्पिक आभासी दुनिया में ले गया। जानकारों के मुताबिक यह पोर्टल बच्चों और किशोरों के लिए अनुपयुक्त होता है। आभासी दुनिया में सामाजिक रूप से सफल होने के लिए किशोर अपना ऑनलाइन ब्रांड बनाते हुए अपनी चेतना का एक बड़ा हिस्सा हमेशा के लिए गिरवी रख देते हैं। मनोचिकित्सक कहते हैं कि अपने साधियों से स्वीकृति पाने तथा ऑनलाइन शर्मिंदगी से बचने के लिए उन्हें ऐसा करना पड़ता है। मनोचिकित्सक इसे किशोरावस्था की ऑक्सिजन और दु:स्वप्न दोनों कहते हैं।

नई पीढ़ी के किशोर हर दिन कई घंटे दोस्तों, परिचितों और दूर के प्रभावशाली लोगों की चमकदार खुशनुमा पोस्ट को स्कॉल करने में बिताते हैं। वे ऑटोप्ले और एल्गोरिदम द्वारा बनाए गए वीडियो और स्टीम किए गए मनोरंजन की बाढ़ में बहते हैं। वे वीडियो और स्टीम उन्हें यथासंभव लंबे समय तक ऑनलाइन रखने के लिए डिजाइन किए गए होते हैं। इसका नतीजा यह हुआ है कि आज के किशोर अपने दोस्तों और परिवारों के साथ खेलने, आपस में बात करने, यहां तक कि ऑनलाइन से ऑनलाइन मिलने से कतराने लगे हैं जिससे व्यक्ति के विकास के लिए जरूरी उनकी सामाजिक व्यवहारों में भागीदारी कम हो रही है। इसलिए, इस पीढ़ी के सदस्य किस प्रकार नये तरीकों से बड़े हो रहे हैं, यह भी परीक्षण का विषय है। वे समुदायों की उस वास्तविक दुनिया से बहुत दूर हैं जिसमें मानव अब तक विकसित हुआ है। प्रौद्योगिकी-जनित यह रीवायर्किंग सिर्फ उन तकनीकों में बदलाव की नहीं है जो बच्चों के दिमाग को आकार देता है बल्कि एक ऐसे कथानक के बनेने की भी है जिसमें बच्चों को ज़रूरत से ज्यादा सुरक्षा देने और वास्तविक दुनिया में उनकी स्वायत्तता को सीमित करने की दिशा में समाज में बदलाव आ रहा है। हमें यह गंभीरता से देखना होगा कि 'खेल-आधारित बचपन' से 'फोन-आधारित बचपन' में संक्रमण की शुरुआत कैसे हुई? अब जब अधिकांश किशोरों के पास अपना खुद का स्मार्टफोन है और वे व्यापक रूप से इंटरनेट से जुड़े हैं तो उनके पास अपना समय भरने के लिए एंटरटेनमेंट कंटेन्ट, टैबलेट, इंटरनेट से जुड़े वीडियो गेम कंसोल की भरमार है। मानव विकास पर काम करने वाले मनोवैज्ञानिक अक्सर बचपन और किशोरावस्था के बीच संक्रमण को यौवन की शुरुआत के रूप में चिह्नित करते हैं, लेकिन वे यह भी कहते हैं कि यौवन अलग-अलग बच्चों के लिए अलग-अलग समय पर आता है, और क्योंकि यह हाल के दशकों में कम उम्र में आ रहा है, इसलिए क्रोमॉर्फोसिस को किशोरावस्था के बराबर मानना अब सही नहीं है। जैसे-जैसे बचपन 'खेल-आधारित' से 'फोन-आधारित' में परिवर्तित होता जा रहा है, कई बच्चे और किशोर घर के अंदर रहकर और ऑनलाइन खेलकर पूरी तरह खुश हैं, लेकिन इस प्रक्रिया में वे उन चुनौतीपूर्ण शारीरिक और सामाजिक अनुभवों से वंचित हो रहे हैं जिनकी सभी को ज़रूरत होती है। साधियों के साथ आभासी संपर्क इन अनुभवत्मक नुकसानों की पूरी तरह भरपाई नहीं कर सकता है। इसके अलावा, जिन बच्चों का खेल का समय और सामाजिक जीवन ऑनलाइन हो गया है वे वयस्कों के स्थानों में भटक रहे हैं। वे वयस्क सामग्री का उपयोग कर रहे हैं, और वयस्कों के साथ ऐसे तरीके से पेश आ रहे हैं जो अक्सर नाबालिगों के लिए अनुचित होते हैं। इसलिए जब माता-पिता वास्तविक दुनिया में उनकी जोखिम और स्वतंत्रता को खत्म करने के लिए काम करते हैं, तो वे अक्सर अनजाने में, बच्चों को आभासी दुनिया में पूरी स्वतंत्रता देते हैं, क्योंकि अधिकांश के लिए यह समझना ही मुश्किल होता है कि वहां क्या चल रहा है। ऐसी दुनिया में उनमें यह समझ होना तो बहुत दूर की बात है कि क्या प्रतिबंधित किया जाए या इसे कैसे प्रतिबंधित किया जाए। विशेषज्ञों का मानना है कि वास्तविक दुनिया में अतिरंक्षण और आभासी दुनिया में अल्प रंक्षण का जो द्वैतियों के ही कारण है नई युवा पीढ़ी बेचैन और 'चिंतित पीढ़ी' बन रही है। कोई 15 वर्ष पहले तक अपने दोस्तों के साथ संपर्क बनाए रखने के लिए सबसे उपयोगी उपकरण के रूप में उभरा सोशल मीडिया, मनोवैज्ञानिकों की राय में, अब उनके लिए खतरनाक हो चला है।

-अतिथि संपादक,  
राजेन्द्र बोड़ा  
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)



राजेश्वर सिंह

अजमेरा। राजस्व मण्डल अध्यक्ष राजेश्वर सिंह भारतीय प्रशासनिक सेवा में 35 वर्षों का सुदीर्घ सेवाकाल पूर्ण कर आज सेवानिवृत्त होंगे। मूल रूप से उत्तर प्रदेश के चन्दौली जनपद के निवासी राजेश्वर सिंह भारतीय प्रशासनिक सेवा के 1989 बैच के अधिकारी हैं। उन्होंने इलाहाबाद विश्वविद्यालय से एम.ए. (आधुनिक

इतिहास) की उपाधि प्राप्त की है। राजेश्वर सिंह पूर्व में उपखण्ड अधिकारी माउण्ट आबू, जिला कलेक्टर, जालौर एवं जयपुर, संभागीय आयुक्त उदयपुर, भरतपुर एवं जयपुर, प्रमुख सचिव लघु उद्योग, पर्यटन, परिवहन, पशुपालन, अतिरिक्त मुख्य सचिव, ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज विभाग तथा अध्यक्ष, राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम का पदभार सम्भाल चुके हैं। वर्तमान में सिंह के पास राजस्थान टैक्स बोर्ड एवं राजस्थान गैर कृषि विकास अधिकरण के अध्यक्ष पद का अतिरिक्त कार्यभार भी है। अपनी विस्तृत सेवा अवधि में राजेश्वर सिंह ने गांधी ग्राम योजना, सहकार ग्राम योजना तथा एक ग्राम चार काम योजनाओं के माध्यम से सर्वतोमुखी ग्रामीण विकास को नवीन जने-मुखी आयाम प्रदान किया। एक ग्राम चार काम योजना में राज्य के 13000 गांवों में आदर्श तालाब, चरागाह विकास, रमशान/कन्निरस्तान

विकास एवं खेल मैदान विकास के कार्य स्वीकृत किए गए। इसी प्रकार जयपुर जिले में ग्राम बन्धु योजना तथा जालौर में सम्पूर्ण साक्षरता अभियान का सफलतापूर्वक संचालन किया गया। राजस्थान विश्वविद्यालय जयपुर एवं सुखाड़िया विश्वविद्यालय उदयपुर के कुलपति पद का अतिरिक्त कार्यभार वहन करते हुए श्री सिंह ने आइ.ए.एस., आर.ए.एस., एवं आर.जे.एस. अधिकारियों से छात्रों का संवाद कार्यक्रम, विभिन्न व्याख्यान मालाओं के आयोजन तथा पुस्तक विमर्श एवं शिखरों से साक्षात्कार जैसे नवाचार कार्यक्रमों के समुदाय में अपूर्वपुस्तक प्रकाशन हेतु कला राजस्व मण्डल अध्यक्ष के रूप में राजेश्वर सिंह के कार्यकाल में कोरोना काल की चुनौतियों एवं दो आम चुनावों के बावजूद राजस्व मंडल सहित राज्य के अधीनस्थ राजस्व न्यायालयों में 4 लाख से अधिक मुकदमों का निस्तारण हुआ। इसके अलावा अतिरिक्त संभागीय

आयुक्त, राजस्व अपील अधिकारी, अतिरिक्त जिला कलेक्टर एवं उपखण्ड अधिकारियों की निर्णय लेखन कार्यशालाओं का आयोजन कर राजस्व न्यायालयों में निर्णय लेखन में गुणवत्ता, नृदिहीनता एवं वैधानिकता को सुनिश्चित किया गया। राज्य स्तरीय सर्वश्रेष्ठ निर्णय एवं निबन्ध लेखन प्रतियोगिताओं का भी आयोजन किया जिसमें आई.ए.एस., आर.ए.एस. राजस्व अधिकारी, अधिवक्ताओं एवं आम नागरिकों ने भाग लिया। राजेश्वर सिंह की नवाचारी पहल के तहत राजस्व न्यायालयों की कार्य प्रणाली को बेहतर बनाने के लिये अन्य राज्यों के राजस्व मंडलों का अध्ययन कराया जाकर राज्य में श्रेष्ठ मॉडल लागू करने के प्रस्ताव सरकार को भिजवाये गये। इस दौरान न केवल राजस्थान तहसीलदार सेवा के दो बच्चों के 240 अधिकारियों को नियुक्ति एवं प्रशिक्षण प्रदान किया गया वरन 5600

पटवारियों को भी नियुक्त व प्रशिक्षित कर जिलों में पदस्थापित किया गया। डीआईएलआरएमपी (डिजिटल इंडिया लैण्ड रिफॉर्मस माडर्नाइजेशन प्रोग्राम) के तहत जमाबंदी का सेग्रीगेशन (पुथक्करण) किया नक्शों का डिजिटलाइजेशन कराते हुए राज्य की 426 में से 420 तहसीलों को ऑनलाइन कराया गया। राजेश्वर सिंह के कार्यकाल में राजस्व मण्डल में प्रशासनिक कार्यों के शीघ्र सम्पादन के मद्देनजर ई-फाइल कार्य को पूर्ण प्राथमिकता से लागू किया गया। मंडल में अब तक 30 हजार से अधिक फाइल ऑनलाइन होने से कार्य पारदर्शिता एवं समयबद्ध रूप से संपादित हो पा रहे हैं। राजेश्वर सिंह साहित्य, इतिहास, राजनीति शास्त्र, दर्शन शास्त्र एवं लोक प्रशासन में गहन रुचि रखते हैं तथा उनके लेख, कविताएं एवं कहानियाँ विभिन्न पत्र-पत्रिकाओं में प्रकाशित हुए हैं।

## साक्षी ही आनंदित रह सकता है



डॉ. रामावतार शर्मा

विज्ञान क्या है इस बात को समझने के लिए हमें कोई पांच सतह साहज साल पहले जानना होगा। उस दौर में न तो माइक्रोस्कोप था, न दवाएं थी, न पहिया था और न ही खेती का कोई ज्ञान मनुष्य को था। हमारे पूर्वज आकाश देख कर तारों के बारे में अंदाज लगाया करते थे। उनके पास आज के खगोलशास्त्र को सुलभ उपकरणों की तो कल्पना तक नहीं थी। ऐसी ही स्थिति ज्ञान के अन्य क्षेत्रों में थी परंतु इसका मतलब यह नहीं कि उस समय का मनुष्य सोचता नहीं होगा या जिज्ञासु नहीं होगा। उस समय की कुछ लोग सोचते, देखते और समझने की कोशिश करते होंगे परंतु साधनों के अभाव में कुछ भी तथ्यात्मक दृढ़ नहीं पाते थे। फिर भी उन्होंने आकाश में घटित हो रही कई पुरावृतियों को समझा होगा जैसे दिनों का बड़ा या छोटा होना, ग्रहण के चक्र, बरसात के आगमन

और विदाई का समय चक्र। इनमें से कुछ बातें आगे चलकर लिपिबद्ध भी हुईं जिनको ले कर आज दुनिया के विभिन्न समाज अपने पूर्वजों को अति निकट सहाज सिद्ध करने में जुटे नजर आते हैं। हर समाज में और हर दौर में चंद लोग वैज्ञानिक दृष्टिकोण के साथ जीवन जीते हैं और बाकी लोग परंपरागत विचार अर्थात् ज्ञान वाले होते हैं जो संदेव बीत गए समय के अपने प्रभुत्व की बातें करते हैं तथा आज के समय के अपने पिछड़ेपन को ढकने में लगे रहते हैं। यह एक शाश्वत मानसिक अवस्था है जो आगे भी जारी रहेगी। उस काल के लोग भोजन सुरक्षा, पानी की व्यवस्था, सामाजिक सुरक्षा और किसी प्रशासन की उम्मीद लगाते रहे होंगे परंतु समय के लंबे चक्र को देखें तो एक व्यक्ति के जीवन में उस समय कुछ भी नहीं बदलता था। आगे की खोज, पथ्यरों के हथियार, लोह या पीतल की खोज जैसे कार्य दो सौ या तीन सौ सालों में एक बार होने वाली घटना होती थी इसलिए उस समय के लोग सोचते होंगे कि पृथ्वी पर कुछ भी नहीं बदलता है और जो है वहीं फिर स्थिति है। इन स्थितियों में चंद जीवोपयोगी खोजों को चमत्कार का नाम दिया जाने लगा। मिथक एवम् किंवदंतियों का जन्म शायद यहीं से

प्रारंभ हुआ जो आगे चलकर सदियों बाद बड़े रूप में विकसित हुआ। आगे चलकर इन मिथकों और किंवदंतियों को चतुर चालाक लोगों ने जीविकोपार्जन का साधन बना लिया और मिथक तथा किंवदंतियों मानव मन पर इस तरह अंकित हो गई कि उन्हें मिटाने का प्रयास करने वाले तथा तर्क आधारित सोच वाले लोगों को समाज का बहुमत सनकी मानने लगा और एक तरह से अनदेखा करने लगा। उदाहरण स्वरूप कार यात्रा की सुरक्षा इस बात पर निर्भर करती है कि ड्राइवर कितना सजग है और सड़क सुरक्षा नियमों की कितनी पालना करता है परंतु लोग कोई धार्मिक सूचक अंकित कर, कोई वस्तु जैसे नींबू मिर्च या पुराने टायर का काला टुकड़ा लगा कर सुरक्षित यात्रा की उम्मीद करते हैं। बहुमत का यह व्यवहार कभी नहीं बदलेगा हालांकि विकास का दैनिक उपयोग ये लोग ही करते हैं। मुख से अंगुठी या हथेली से राख निकालना दृष्टि भ्रम द्वारा संभव है पर उस लोग चमत्कार मानेंगे परंतु हजारों किलो वजन को लेकर आकाश में उड़ते हवाई जहाज को किसी चमत्कार की बजाय ईंधन की देन कहेंगे। इन लोगों के विचारों को बदलने का हर प्रयास असफल रहेगा क्योंकि हजारों साल तक

मनुष्य के मस्तिष्क में अंकित किंवदंतियों और मिथक अनुवांशिकता का हिस्सा बन गए हैं। अत्यंत धीमी गति से विकसित हो रहे मानव समाज में कुछ शताब्दियों पहले तेजी से परिवर्तन आने लगे। 16वीं और 17वीं सदी से प्रारंभ हुए वैज्ञानिक सोच और कई आधारभूत खोजों के बाद दुनिया तेज गति से बदलने लगी। प्रथम विश्वयुद्ध के दौरान और फिर उसके बाद भौतिकी, रसायन विज्ञान, चिकित्सा पद्धतियों आदि में इतने तीव्र और इतने अधिक परिवर्तन होने लगे कि आज का मनुष्य मानने लगा है कि यहां सब कुछ परिवर्तनशील है और कुछ भी स्थाई नहीं है। यह अति प्राचीन काल की सोच से पूरी तरह उल्टा विचार है। विचार और तार्किक समाधान को यह स्थिति ही विज्ञान है और चूंकि इसके अलग अलग आयामों पर अलग अलग लोग कार्य करने लगे हैं तो ये खोजें तेजी से घटित होने लगी हैं। आज का मनुष्य अपने सारे पुराणपंथी रीतियों के बावजूद विज्ञान द्वारा विकसित साधनों का उपयोग करता रहता और इनको गलियाँ भी देता रहता है। यह विरोधाभास आगे भी जारी रहेगा। वैज्ञानिक क्रांति आगे भी जारी रहेगी। विकसित हो रहे साधनों का दुर्प्रयोग और सदुपयोग दोनों होते रहेंगे। तथ्य काफ़ी लोगों के जीवन में विकसित होता

रहेगा परंतु मिथक भी फलते फूलते रहेंगे। जो इन सब को साक्षी भाव से देखेगा वह एक बेहतर जीवन बिताएगा परंतु जो व्यक्ति तार्किक हो कर भी यदि उद्धिमान मन होगा तो सदा परेशानी में रहेगा। मनोविज्ञान आपको साक्षी भाव की तरफ ले जाने का प्रयास करता है। यदि आप जीवन में आनंद के साथ रहना चाहते हैं तो तर्क विपत्तियों को त्याग कर संवाद की तरफ जाइए और जहां संवाद संभव नहीं है वहां से दूर हटाइए क्योंकि कुतर्क से कोई भी समाधान संभव नहीं है और किसी भी कुतर्क पर बातचीत द्वारा विजय संभव नहीं है। जीवन का एक मात्र उद्देश्य समाजोपयोगी होने के साथ उस स्थिति में प्रविष्ट होना है जहां स्वयं का जीवन भी आनंद से लबाबल रहे। यह स्थिति पाना कोई कठिन कार्य नहीं है।

आवश्यकता निरर्थक परंपराओं की लीक और भीड़ से अलग हट कर चलने और सोचने की है। जीवन यात्रा में न तो घटनाओं के पात्र बनिए और न ही दर्शका। सिर्फ और सिर्फ साक्षी बनिए और दर्शन शास्त्रीय मनःस्थिति रखिए। यह सकरी-सी डगर आनंद की तरफ जाने का रास्ता है।

-डॉ. रामावतार शर्मा,  
(चिकित्सक एवं लेखक)

## प्रोफेसर डॉ. राजीव सक्सेना "मुंशी प्रेमचंद साहित्य रत्न सम्मान-2024" से सम्मानित

मुंशी प्रेमचंद जी की 144 वीं जयंती के उपलक्ष में अखिल भारतीय कायस्थ महासभा एवं अभाकाम संस्था द्वारा इंदिरा गांधी पंचायत राज संस्थान, जयपुर में राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित समारोह में कवि व साहित्यकार, प्रोफेसर डॉ. राजीव सक्सेना को, जो कि वर्तमान में स्वास्थ्य कल्याण वैद्यकीय मेडिकल कॉलेज एवं रिसर्च सेंटर, जयपुर में होम्योपैथिक चिकित्सक व वरिष्ठ आचार्य हैं। उन्हें "मुंशी प्रेमचंद साहित्य रत्न सम्मान - 2024" से लेखन व समीक्षा वर्ग में विशिष्ट पुरस्कार से नवाजा गया। पादाधिकारियों ने सम्मान स्वरूप उन्हें, शॉल, दुपट्टा ओढ़ाकर, श्री फल, प्रमाण-पत्र व प्रतीक लेखक शिष्यकामनाएं दी व उनके लेखन की प्रशंसा की। मुख्य अतिथि एवं राज्यसभा सांसद रविन्द्र किशोर सिन्हा रहे।



अ. भा. कायस्थ महासभा एवं अभाकाम संस्था ने प्रोफेसर डॉ. राजीव सक्सेना को सम्मानित किया।

## 'ट्रैफिकिंग रोकने के लिए जनजाति क्षेत्र में सख्त कानून की जरूरत'

उदयपुर, (निर्स)। भारतीय न्याय संहिता के नए खंड में ट्रैफिकिंग को एक अपराध के रूप में शामिल करना स्वागत योग्य है, परंतु उदयपुर संभाग सहित ऐसे क्षेत्र जो अन्य राज्यों की बॉर्डर से लगे हैं, जनजाति क्षेत्रों में आज भी ट्रैफिकिंग की शिकायत मिलती रहती है। पिछले एक साल में जिला प्रशासन, उदयपुर पुलिस एवं संस्थान के प्रयास से 50 से ज्यादा बच्चे ट्रैफिकिंग से छुड़वाए गए। ट्रैफिकिंग

रोकने के लिए जनजाति अंचल को ध्यान में रखते हुए सशक्त कानून बनाने की आवश्यकता है। जहां बच्चों के बेहतर पुनर्वास पर भी कार्य किया जाए उक्त विचार शहर के हिरण मधारी सेक्टर-6 स्थित गायत्री सेवा संस्थान के विवेकानंद सभागार में विश्व मानव दुर्व्यापार विरोधी दिवस के उपलक्ष में गायत्री सेवा संस्थान द्वारा आयोजित एक्सेस टू जस्टिस न्याय तक पहुंच विषय पर संगोष्ठी में मुख्य

वक्ता के रूप में सम्बोधित करते हुए राजस्थान बाल आयोग, राजस्थान सरकार के पूर्व सदस्य एवं बाल अधिकार विशेषज्ञ डॉ. शैलेंद्र पण्ड्या ने व्यक्त किया। इस अवसर पर एक्सेस टू जस्टिस के प्रमुख रवि कान्त ने जानकारी देते हुए बताया कि हालांकि हम लोग दुर्व्यापारियों के चंगुल से बच्चों को मुक्त करने के लिए सामूहिक रूप से राज्य सरकारों के साथ काम कर रहे हैं।

लेकिन अब हमारी रणनीतियों में सुधार की आवश्यकता है। ट्रैफिकिंग पर नवीनमरिपोर्ट बताती है कि किस तरह ट्रैफिकर (दुर्व्यापारी) रोजना नए और आधुनिक तरीके अपना रहे हैं। इस अवसर पर गायत्री सेवा संस्थान के प्रतिनिधि एवं न्याय तक पहुंच कार्यक्रम के सहयोगी सदस्य रामचंद्र मेघवाल ने बताया कि 180 सामाजिक संगठनों के गठबंधन एक्सेस टू जस्टिस द्वारा आज राष्ट्र के विभिन्न जिलों में संगोष्ठी सहित

विभिन्न कार्यक्रम आयोजित कर दुर्व्यापार के खिलाफ एकजुट होकर शपथ ली जा रही है। संस्थान द्वारा आज दुर्व्यापार रोकने में सहयोगी कानून, योजनाओं एवं समाजिक प्रवर्धनों की जानकारी वाले पोस्टर को जारी किया गया। संगोष्ठी में उदयपुर संभाग के विभिन्न जिलों में कार्यरत स्वयं सेवक, राजस्थान चाइल्ड एडवाइजरी ग्रुप (आर. के. ग.) के सदस्य एवं एक्सेस टू जस्टिस की टीम उपस्थित रही।



पंडित अनिल शर्मा

### राशिफल

बुधवार 31 जुलाई, 2024

सावन मास, कृष्ण पक्ष, एकादशी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र 10:45 तक, ध्रुव योग रात्रि 8:48 तक, बाल कर्ण दिन 3:56 तक, चन्द्रमा रात्रि 10:15 से मिथुन राशि में संचार करेगा।  
ग्रह स्थिति: सूर्य-कर्क, चन्द्रमा-वृष, मंगल-वृष, बुध-सिंह, गुरु-वृष, शुक्र-कर्क, शनि-कृष्ण, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।  
आज राजयोग दिन 3:56 से सूर्योदय तक है। कुमार योग दिन 10:12 पर समाप्त होगा। आज कामिका एकादशी व्रत, रोहिणी व्रत है। शुक्र सिंह राशि से दिन 2:33 पर प्रवेश करेगा।  
श्रेष्ठ चौघड़िया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:13 तक, शुभ 10:53 से 12:33 तक, चर 3:52 से 5:32 तक, लाभ 5:32 से सूर्यास्त तक।  
राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 5:54, सूर्यास्त 7:12

**मेघ**  
आर्थिक कारणों से अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। चलते कार्य में प्रगति होगी।

**तुला**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। व्यावसायिक परेशानियां अभी यथावत बनी रहेंगी। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**वृष**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा। आवश्यक और महत्वपूर्ण कार्य योजनानुसार बनने लगेंगे। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा।

**वृश्चिक**  
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में शुभ-मंगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

**मिथुन**  
आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। धन हानि का भय है। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है।

**धनु**  
अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवाहित मामलों से राहत मिलेगी। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। स्वास्थ्य में सुधार होगा। व्यावसायिक आर्थिक मामलों में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

**कर्क**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा है। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे।

**मकर**  
व्यावसायिक मामलों में परेशानियां अभी बनी रहेगी। नौकरीपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ रहेगी। आज परिजनों के व्यवहार के कारण मन व्यथित हो सकता है। आवश्यक कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी।

**सिंह**  
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। व्यावसायिक अनुभव प्राप्त होंगे। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यक्तिगत स्थिति में सुधार होगा।

**कुंभ**  
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मीन**  
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिजनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक प्रयासों में चंचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।



# अजमेर में सफ़ाई कर्मचारियों की हड़ताल दूसरे दिन भी जारी

## वाल्मीकि समाज को भर्ती में प्राथमिकता देने की मांग, रैली निकालकर प्रदर्शन किया

अजमेर, (कासं)। राज्य सरकार द्वारा निकाली गई सफ़ाई कर्मचारियों को भर्ती में वाल्मीकि समाज को प्राथमिकता देने की मांग को लेकर सफ़ाई कर्मचारियों की हड़ताल दूसरे दिन मंगलवार को भी जारी रही। कर्मचारियों ने एकजुटता का संदेश देते हुए गांधी भवन से नगर निगम तक रैली निकाली और निगम परिसर में प्रदर्शन किया। स्थाई और अस्थायी सफ़ाई कर्मचारियों द्वारा शहर में सफ़ाई कार्य नहीं किया जाने से शहरभर के कचरा डिपो सहित प्रमुख बाजारों, चौराहों और कॉलोनियों के आसपास कचरे के ढेर लग गए। शहर की बिगड़ी सफ़ाई व्यवस्था के चलते आम जनता को परेशानी का सामना भी करना पड़ रहा है।



सफ़ाई कर्मचारियों ने गांधी भवन से नगर निगम तक रैली निकाली।

**कचरा नहीं उठने से शहर की सफ़ाई व्यवस्था बिगड़ी, प्रमुख बाजारों सहित कॉलोनियों में कचरे के ढेर लगे**

हड़ताल के चलते शहर के प्रमुख बाजारों मदार गेट, आगरा गेट, दरगाह बाजार, नया बाजार, पुरानी मंडी, नला बाजार, डिग्री बाजार, गंड डिपो, गांधी भवन चौराहा, वैशाली नगर, रामगंज, आदर्श नगर सहित शहरभर की विभिन्न

कॉलोनियों, गली मोहल्लों में जगह-जगह गंदगी के ढेर लग गए। कचरा नहीं उठने से व्यापारियों, राहगीरों, जायगीरों व आमजन को परेशानी उठानी पड़ी।

सफ़ाई भर्ती में वाल्मीकि समाज को प्राथमिकता दिए जाने की मांग को लेकर सभी सफ़ाई कर्मचारी हड़ताल पर हैं। कर्मचारियों ने मांग की कि जाति प्रमाण पत्र के आधार पर युवाओं को नौकरी दी जाए। हड़ताल कर्मचारियों ने शहर की होटलों, निजी संस्थाओं, निजी अस्पतालों में काम करने वाले सफ़ाई कर्मचारियों से भी हड़ताल में शामिल होने की अपील की है।

प्रदर्शनकारी कर्मचारी नेता व कर्मचारियों ने कहा कि निगम द्वारा शहर को 11 जों में बांटकर सफ़ाई का कार्य कराया जाता है। इस कार्य में 1476 स्थाई सफ़ाई कर्मचारी, 2 हजार से अधिक अस्थायी सफ़ाई कर्मचारी हैं। 350 कर्मचारी डोर टू डोर कचरा संग्रहण में लगे हुए हैं। करीब 300 टन कचरा प्रतिदिन निकलता है। 200 आर्थी के कर्मचारी कचरा घरों से 350 कचरा डिपो तक और वहां से 25 ट्रांली, 11 डंपर, 11 लोडर, 50 कंटेनर मशीन के जरिए माखुपुरा स्थित शहर के बाहर बने ट्रेकिंग ग्राउंड में डंप डाला जाता है।

## नाम परिवर्तन

मैंने अपना नाम SYED JAWAID CHISHTY से परिवर्तित कर SYED JAVED CHISHTY रख लिया है अतः भविष्य में मुझे सभी उद्देश्य अर्थ नए नाम से जाना पहचाना जाए। SYED JAVED CHISHTY, 167, सदावर मॉडल पीरों का चौक इमामबाबा, अजमेर

LSGBENAR/MUT/2024-258023 DATE:- 23-07-2024

## कार्यालय नगर परिषद, व्यावर

सर्वजनिक सूचना

श्रीमती चुनौती पत्नी श्री विवेकी सिंह ने क्षेत्र नं. 6, गौरी नगर फ्लोरिडा विधायक वरार नं. 780 व 781 प्लॉट नं. 24 क्षेत्रफल 166.66 वर्गमीटर जो कि नगर परिषद व्यावर के नगर विकास कर रिहाई में श्री सुप्रताप पुर श्री विवेकी वंद जाहिर के नाम दर्ज है। रजि. बेयान-नामा दिनांक 28.03.2007, सर्वेक्षण-नामा दिनांक 04.03.2015 रजि. बेयान-नामा दिनांक 27.05.2024 व सर्वेक्षण नाम पुर प्रस्तुत कर नगरीय विकास कर अनुमान (गुडवर्क) पंजीकन के नाम अनुरोध के लिए आवेदन किया है। अतः इस नाम परिवर्तन के संबंध में किसी व्यक्ति या किसी संस्था को कोई आपत्ति हो तो मध्य प्रमाणित दिवसों सत दिवस में आपत्ति प्रस्तुत करें। बाद दिवस कोई भी आपत्ति विचारणीय नहीं होगी।  
आयुक्त, नगर परिषद, व्यावर

LSGBENAR/MUT/2024-258023 DATE:- 18-07-2024

## कार्यालय नगर परिषद, व्यावर

सर्वजनिक सूचना

श्री देवी कुमारी पत्नी श्री विवेकी सिंह ने क्षेत्र नं. 6, गौरी नगर फ्लोरिडा विधायक वरार नं. 780 व 781 प्लॉट नं. 24 क्षेत्रफल 166.66 वर्गमीटर जो कि नगर परिषद व्यावर के नगर विकास कर रिहाई में श्री सुप्रताप पुर श्री विवेकी वंद जाहिर के नाम दर्ज है। रजि. बेयान-नामा दिनांक 28.03.2007, सर्वेक्षण-नामा दिनांक 04.03.2015 रजि. बेयान-नामा दिनांक 27.05.2024 व सर्वेक्षण नाम पुर प्रस्तुत कर नगरीय विकास कर अनुमान (गुडवर्क) पंजीकन के नाम अनुरोध के लिए आवेदन किया है। अतः इस नाम परिवर्तन के संबंध में किसी व्यक्ति या किसी संस्था को कोई आपत्ति हो तो मध्य प्रमाणित दिवसों सत दिवस में आपत्ति प्रस्तुत करें। बाद दिवस कोई भी आपत्ति विचारणीय नहीं होगी।  
आयुक्त, नगर परिषद, व्यावर

LSGBENAR/MUT/2024-258023 DATE:- 18-07-2024

## कार्यालय नगर निगम, अजमेर

आपत्ति सूचना

श्री विवेक कुमार पुर श्री बालकृष्ण निवासी 15/215 सिकंदर राम कॉलोनी फायरफायर रोड, अजमेर द्वारा एक संपत्ति विवर पर ए.ए.सी. नं. 20/105-123/33 के पंजीकन भाग है जो वार्ड पंचायत भाग अजमेर में स्थित है जिसका कुल क्षेत्रफल 34.56 वर्गमी. है। पंजीकन के माध्यम से 2033 के अनुमान व्यावसायिक मानचित्र स्वीकृति हेतु निर्धारित प्रथम में इस कार्यालय आवेदन पत्र प्रस्तुत पुर-भाग को सौंपा गया निम्नानुसार है।  
पंजीकन - नगरीय विभाग  
उत्तर - नगरी विभाग की संपत्ति  
अतः जरूर इस सूचना के पूर्व सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि किसी भी व्यक्ति/संस्था को इस संबंध में कोई आपत्ति हो तो इस सूचना प्रकाशन के 15 दिवस के अन्दर-अन्दर किसी भी कार्य दिवस में कार्यालय समय में उक्त दस्तावेजों सहित अपनी आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है। बाद दिवस किसी भी आपत्ति पर विचार नहीं किया जायेगा।  
आयुक्त नगर निगम, अजमेर

LSGBENAR/MUT/2024-258023 DATE:- 30/7/2024

## कार्यालय नगर निगम, अजमेर

आपत्ति सूचना

श्री गुरुमुखदास पुर व. लुखानेवा निवासी नं. 14 सिकंदर राम कॉलोनी फायरफायर रोड, अजमेर द्वारा एक संपत्ति विवर पर ए.ए.सी. नं. 180 (न्यू) - 11/313 इल 17/179 अंकित है जो वार्ड पंचायत भाग अजमेर में स्थित है जिसका कुल क्षेत्रफल 66.89 वर्गमी. है। पंजीकन के माध्यम से 2033 के अनुमान व्यावसायिक मानचित्र स्वीकृति हेतु निर्धारित प्रथम में इस कार्यालय आवेदन पत्र प्रस्तुत पुर-भाग को सौंपा गया निम्नानुसार है।  
पंजीकन - नगरीय विभाग  
उत्तर - नगरी विभाग की संपत्ति  
अतः जरूर इस सूचना के पूर्व सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि किसी भी व्यक्ति/संस्था को इस संबंध में कोई आपत्ति हो तो इस सूचना प्रकाशन के 15 दिवस के अन्दर-अन्दर किसी भी कार्य दिवस में कार्यालय समय में उक्त दस्तावेजों सहित अपनी आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है। बाद दिवस किसी भी आपत्ति पर विचार नहीं किया जायेगा।  
आयुक्त नगर निगम, अजमेर

LSGBENAR/MUT/2024-258023 DATE:- 29/7/2024

## कार्यालय नगरपालिका बिजयनगर जिला ब्यावर राजस्थान

आम सूचना

सर्व साधारण को सूचनाई प्रकाशित किया जाता है कि निम्नांकित मकान निर्माण हेतु निम्न भवन निर्माण पत्रावली प्राप्त हुई है। अगर किसी को आपत्ति/उत्तर हो तो विधिगत प्रकाशन के 7 दिवस में मध्य सत्र के अवरोधकारकर्ता के समक्ष आपत्ति प्रस्तुत कर सकते हैं। बाद मियाद गुजरने पर कोई उच्च आपत्ति मान्य नहीं होगी।

## भवन निर्माण

क्रमांक	आवेदनकर्ता का नाम	भूखण्ड का विवरण	भूखण्ड का नाम	हस्ताक्षर का प्रकार
59	1. गंगोत्री शर्मा श्री केशव चन्द शर्मा 2. हरकृष्ण सिंह पुत्र गिरधारी सिंह	रजि.द. नगर विभाग नं. 10/105-123/33 का प्लॉट नं. 15 का पूर्ण दिख का हिस्सा	92.90 SQ.MTS	आवासीय
60	सोमनाथपुत्र सुभद्र पुत्र सोमनाथ मुर्कर	रजि.द. कॉलोनी बिजयनगर ख.सं. 380 से 384 व 386 से 391 प्लॉट. नं. 205	111.48 SQ.MTS	आवासीय

## माध्यमिक शिक्षा बोर्ड, राजस्थान, अजमेर

परीक्षास्थान का सूचना

बोर्ड परीक्षा 2024 से सम्बन्धित परिष्कारियों का परिणाम RWH/RL, अनुपस्थित से उपस्थित, संविद्या से परिणाम अथवा प्राप्तांकों में परिवर्तन हुआ है, ऐसे परिष्कारियों को वेबसाइट <http://www.rajeduboard.rajasthan.gov.in> पर उपलब्ध Link Result-2024 में Revised Result में अपना नामांक दर्ज कर संशोधित परिणाम / प्राप्तांकों की जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। संविद्या से सम्बन्धित परिष्कारियों, को उनको पंजीकृत मोबाइल नं. / ई-मेल पर भी सूचना भिजवाई जा रही है।  
जिन परिष्कारियों ने संविद्या हेतु आवेदन किया है, वे बोर्ड की उक्त वेबसाइट पर Scrutiny-2024 लिंक पर जाकर संविद्या परिणाम एवं वर्तमान Status की जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

## श्री सीमेंट कर्मचारी संघ ने किया पौधारोपण

व्यावर, (निंसां)। मंगलवार भारतीय श्री सीमेंट कर्मचारी संघ द्वारा मंगलवार को विभिन्न स्कूलों में वृक्षारोपण करके पर्यावरण का संदेश दिया। महामंत्री शंकर सिंह रावत ने बताया कि प्राथमिक विद्यालय भांडो का बाडिया, प्राथमिक विद्यालय ठाम श्योपुर तथा सुहावा ठाम पंचायत के फतेहपुर-1 उच्च माध्यमिक विद्यालय के खेल मैदान में वृक्षारोपण किया गया। नीम, गुलमोहर, शीशम, पीपल, बरगद, जामुन, अमरूद, आदि छायादार एवं फलदायक पौधे लगाकर सभी विद्यार्थियों को अपने-अपने घर पर एक-एक पौधा लगाने हेतु प्रेरित किया। संरक्षक दिलीप सेन, अध्यक्ष मोहन सिंह, दिलीप टॉक, ने इस कार्यक्रम को लेकर भारतीय मजदूर संघ की रीति नीति एवं पर्यावरण की जानकारी दी। इस मौके पर मोहनसिंह, शंकरसिंह, दिलीप सेन, दिलीप टॉक, अजीतसिंह, भगवानसिंह, सोहनसिंह, जगदीश बुला, अश्वेतपुर-1 प्रधानाचार्य विष्णु प्रकाश शर्मा, प्रदीप बुला, प्रकाश यादव, भांडा का बाडिया प्रधानाचार्य चुनौती गहलोत, श्योपुर, देवमाली प्रधानाचार्य धनराम शर्मा, महेंद्रसिंह मौजूद रहे।

## अजमेर में हुई सिन्धी फिल्म वरदान की शूटिंग पूरी

अजमेर, (कासं)। अजमेर में सिन्धी फिल्म वरदान की शूटिंग मंगलवार को पूरी हो गई। इस अवसर पर सिन्धी गीत संगीत की विख्यात सिन्धु ज्योति सेवा समिति के पदाधिकारियों ने उद्यानी फिल्मस अहमदाबाद के निर्माता निदेशक नरेश उद्यानी, संत कंवरराम फिल्मस के निर्माता निदेशक विजय शाहनी, अदाकारा पुनम गीतांजली, अनिता शिवनानी, मंधाराम भिरखानी, सिनमाटोग्राफर अनिल बंजानी आदि का माल्यार्पण व श्रीफल और स्मृति चिन्ह प्रदान करके महासचिव राजू जोधानी, मीडिया प्रभारी रमेश लालबाबी, प्रकाश खलवानी और हरीश आडवानी ने सम्मानित किया। सिन्धी फिल्म वरदान की शूटिंग के पूर्ण होने के अवसर पर निदेशक नरेश उद्यानी और विजय शाहनी ने सिन्धु ज्योति सेवा समिति का शूटिंग में संत कंवरराम विद्यालय आशागंज में भगत कंवरराम के दृश्य, न्यू

## हरित राजस्थान के तहत लगाए पौधे

आसंदि, (निंसां)। मंगलवार को तथा गैर राजकीय विद्यालय में कच्चे की नेगाडिया रोड स्थित केंब्रिज विद्यालय में छात्रों द्वारा हरित राजस्थान कार्यक्रम के तहत पौधारोपण किया गया। केंब्रिज विद्यालय के निदेशक दिनेश साहू ने जानकारी देते हुए बताया कि राजस्थान सरकार द्वारा राजकीय विद्यालय में हरित राजस्थान कार्यक्रम के तहत पौधारोपण किया गया तथा विद्यालय की बालिकाओं द्वारा इन पौधों के संरक्षण की शायश ग्रहण की गई। स्थानीय विद्यालय के अध्यापकों द्वारा पौधारोपण के महत्व को बताते हुए इसकी उपयोगिता की जानकारी दी। इस मौके पर केंब्रिज विद्यालय के जमानलाल, बीएल साहू, गौरव शर्मा, सुरज पायक जगदीश, सबनम, आशा शर्मा, सलोनी जैन, मंजु, राहुल टेलर, अर्पित, अश्विनी, अन्य अध्यापक गण उपस्थित थे।

## कार्यालय नगरपालिका बिजयनगर जिला ब्यावर राजस्थान

क्रमांक नं. पा.वि./नामा/2024/1954 दिनांक-29.7.24

आम सूचना

सर्व साधारण को सूचनाई प्रकाशित किया जाता है कि निम्नांकित मकान व प्लॉट गुडवर्क पंजीकन में अनुरोध हेतु निम्न पत्रावली प्राप्त हुई है, अगर किसी को आपत्ति/उत्तर हो तो विधिगत प्रकाशन के 7 दिवस में मध्य सत्र के अवरोधकारकर्ता के समक्ष आपत्ति प्रस्तुत कर सकते हैं, बाद मियाद गुजरने पर कोई उच्च/आपत्ति मान्य नहीं होगी।

क्रमांक	आवेदनकर्ता का नाम	भूखण्ड का विवरण	भूखण्ड का नाम	प्रयोजनार्थ	
125	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 03	123.83 SQ. Yards	आवासीय
126	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 04	122.44 SQ. Yards	आवासीय
127	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 11	111.56 SQ. Yards	आवासीय
128	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 12	110.18 SQ. Yards	आवासीय
129	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 17	105.90 SQ. Yards	आवासीय
130	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 18	104.16 SQ. Yards	आवासीय
131	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 25	88.65 SQ. Yards	आवासीय
132	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 26	87.26 SQ. Yards	आवासीय
133	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 33	77.43 SQ. Yards	आवासीय
134	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 34	75.34 SQ. Yards	आवासीय
135	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 42	101.84 SQ. Yards	आवासीय
136	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 43	103.47 SQ. Yards	आवासीय
137	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 08	104.16 SQ. Yards	आवासीय
138	पंकज कुमार मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 09	104.16 SQ. Yards	आवासीय
139	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 01	124.30 SQ. Yards	आवासीय
140	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 02	124.65 SQ. Yards	आवासीय
141	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 09	111.93 SQ. Yards	आवासीय
142	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 10	113.19 SQ. Yards	आवासीय
143	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 15	109.02 SQ. Yards	आवासीय
144	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 16	107.63 SQ. Yards	आवासीय
145	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 21	95.01 SQ. Yards	आवासीय
146	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 22	99.62 SQ. Yards	आवासीय
147	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 29	83.09 SQ. Yards	आवासीय
148	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 30	80.66 SQ. Yards	आवासीय
149	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 40	93.16 SQ. Yards	आवासीय
150	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 41	98.13 SQ. Yards	आवासीय
151	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 06	104.16 SQ. Yards	आवासीय
152	नीरज मानसिंहका पुत्र हरिकिशन मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 07	104.16 SQ. Yards	आवासीय
153	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 19	101.38 SQ. Yards	आवासीय
154	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 20	97.44 SQ. Yards	आवासीय
155	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 23	91.88 SQ. Yards	आवासीय
156	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 24	90.27 SQ. Yards	आवासीय
157	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 27	86.45 SQ. Yards	आवासीय
158	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 28	85.41 SQ. Yards	आवासीय
159	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 31	79.62 SQ. Yards	आवासीय
160	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 32	78.93 SQ. Yards	आवासीय
161	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 35	73.61 SQ. Yards	आवासीय
162	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 36	74.65 SQ. Yards	आवासीय
163	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 37	78.82 SQ. Yards	आवासीय
164	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 07	115.97 SQ. Yards	आवासीय
165	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका	रेल्वे लाईन के पास गोशाला रोड बिजयनगर नृ.सं.-5.2 प्लाट नं. 08	115.97 SQ. Yards	आवासीय
166	वेदांत मानसिंहका पुत्र आर्दरा कुमार मानसिंहका	हरिकिशन मानसिंहका पुत्र रघुनाथ सिंह मानसिंहका			



# थानेदारों से मंथली वसूली प्रकरण में तत्कालीन एस.पी. सहित 14 पुलिस अधिकारी बरी

तत्कालीन एसपी राजेश मीणा ने कहा "सत्य परेशान हो सकता है पराजित नहीं"

अजमेर, (कांस)। अजमेर भ्रष्टाचार निरोधक की डेजिनेटेड कोर्ट ने मंगलवार को अहम फैसला सुनाया है। कोर्ट ने अजमेर के बहुचर्चित थानेदारों से मंथली प्रकरण मामले में तत्कालीन एसपी राजेश मीणा, एसपी लोकेश सोनवाल, नौ सीआई, दो एसडिआई सहित दो अन्य आरोपियों को बरी कर दिया। अभियोजन पक्ष की ओर से 90 गवाह और 330 दस्तावेज पेश किए गए।

एडवोकेट उमरदान लखावत ने बताया कि प्रकरण में 2 जनवरी 2013 को जयपुर एसपी की टीम ने मुखबरी की सूचना पर मंथली प्रकरण में कार्यवाही करते हुए अजमेर के तत्कालीन एसपी राजेश मीणा और जोधपुर के दलाल रामदेव ठठेरा को दो लाख पांच हजार रुपये सहित गिरफ्तार किया था। मामले में एसपी ने तत्कालीन सीआई खान मोहम्मद, प्रमोद स्वामी, अशोक विश्वा, संजय शर्मा, रविन्द्र यादव, हनुमान सिंह राठौड़, जयपाल सिंह, सुनील विश्वा, खुशाल चौराडिया, गोपाल लाल, बशीरलाल और कारोबारी हेमंत जैन को भी आरोपी बनाया गया था। सभी को गिरफ्तार करने के बाद वे जमानत पर



बरी होने के बाद सभी पुलिस अधिकारियों ने एक-दूसरे का मुंह मीठा करवाया।

चल रहे थे। बचाव पक्ष की बहस पूरी होने के बाद अदालत ने फैसला 30 जुलाई के लिए सुरक्षित रखा था। मंगलवार को अदालत ने निर्णय सुनाते हुए सभी आरोपियों को बरी करने के आदेश दिए। निर्णय से पहले सभी आरोपी कोर्ट परिसर में मौजूद रहे। पहले से तैयार किया था

क्राइम सीन :- आरोपियों के वकील उमरदान लखावत ने बताया कि टाडा एसपी कोर्ट ने आदेश देते हुए सभी आरोपियों को दोष मुक्त किया है। उन्होंने कहा कि अदालत में एसपी ने जो बनावटी दस्तावेज व गवाह पेश किए वो न्यायालय में किसी भी रूप में विधिक रूप नहीं ले सके। पुष्पा सबूत

नहीं होने की वजह से एसपी आरोप सिद्ध नहीं कर पाई। एसपी ने गलत तथ्यों के आधार पर कार्यवाही की थी। कोर्ट ने सभी आरोपियों को बरी कर दिया है। आरोपियों के वकीलों का कहना था कि पहले से तैयार किया क्राइम सीन था। तो वहीं जानकार सूत्रों का कहना है कि साल 2008 से

- तत्कालीन एसपी राजेश मीणा, एसपी लोकेश सोनवाल, नौ सीआई, दो एसडिआई सहित दो अन्य आरोपियों को बरी किया
- अभियोजन पक्ष की ओर से कोर्ट में 90 गवाह और 330 दस्तावेज पेश किए गए
- अजमेर भ्रष्टाचार निरोधक की डेजिनेटेड कोर्ट ने अहम फैसला सुनाया है

2013 तक कांग्रेस की सरकार थी और इस दौरान एसपी ने करीब 11 मुकदमे दर्ज किए, जिसमें 60 प्रतिशत एसपी/एसटी के अधिकारियों को अधिकतर टागोर्ट किया गया था।

न्याय पर था पूरा भरोसा, लेकिन 12 साल लगे :- अजमेर के तत्कालीन एसपी राजेश मीणा ने अदालत के फैसले से खुशी जाहिर करते हुए कहा कि लंबे समय से कैस चल रहा था। मीणा ने कहा कि उन्हें न्यायालय पर पूरा भरोसा था, उन्हें न्याय मिलेगा। मीणा ने कहा कि गलत तथ्यों के आधार पर बनावटी, मिथ्या और साक्ष्यविहीन केस दर्ज किया था। इस लंबी अवधि में जो मानसिक पीड़ा हुई उसे बयान नहीं किया जा सकता। उन्होंने कहा कि सत्य परेशान हो सकता

है पराजित नहीं। एडिशनल एसपी लोकेशन सोनवाल ने कहा कि 11 साल 7 माह पुराना यह कोई सामान्य मुकदमा नहीं, बल्कि जातीय वैमनस्यता का मुकदमा है। यह संविधान की ताकत है कि न्यायालय से उन्हें न्याय मिला है। वहीं दूसरी ओर सोनवाल ने कहा कि साठे 11 साल तक हमने झूठे मुकदमे का दर्श झेला और इस मान सम्मान व प्रतिष्ठा तो धूमिल हुई और हमारी पदोन्नति रूकी आखिर इसका जिम्मेदार कौन है। आरोपियों की ओर से अदालत में पैरवी एडवोकेट अनिल नाग, अनिल सक्सेना, प्रणवसोम सक्सेना, अशोक बाटेड़, उमरदान लखावत, राकेश ठाड़ा व मनीष तंवर ने की।

## मूसलाधार बारिश से करौली शहर तरबतर



करौली में मूसलाधार बारिश से शहर की सड़कों पर पानी भर गया।

करौली, (निंसी)। करौली जिला मुख्यालय पर बीते कई दिनों से पड़ रही भीषण गर्मी और उमस के बीच मंगलवार को एक घंटे हुई झमाझम बारिश से मौसम सुहावना हो गया। इधर बारिश के चलते हाईवे की सड़क पर पानी भर जाने के कारण वाहन चालकों को ख़ासी परेशानी उठानी पड़ी। वहीं विद्यालयों की छुट्टी होने के कारण छोटे-छोटे बच्चों को घरों तक पहुंचने में भारी कष्ट सहना पड़ा।

इन दिनों सावन का महीना चल रहा है और दूसरा सोमवार भी बीत गया, मगर बारिश नहीं होने के कारण तेज गर्मी और उमस से लोग बेहाल हो गए थे। कभी घने काले बादल छाए तो कभी तेज धूप ने लोगों का जनजीवन अस्त व्यस्त कर दिया लेकिन मंगलवार को प्रातः से ही तेज उमस के बीच कई बार बारिश आने की संभावना बनी लेकिन दोपहर तक वर्षा नहीं होने के कारण लोग भीषण गर्मी से जूझते नजर आए। शाम को अचानक मौसम ने पलटा ख़ाया और रिमझिम बारिश के साथ तेज मूसलाधार बारिश के बीच आकाशीय गर्जना और बिजली कड़कने से करीब एक घंटे तक झमाझम बारिश से शहर

पानी से तरबतर हो गया। बरसात से शहर के बाजारों, कॉलोनी और हाईवे की सड़कें दरिया में तब्दील हो गईं।

इस दौरान दो पहिया वाहन चालकों को एवं पैदल हागीरों को निकलने में भारी परेशानियों का सामना करना पड़ा बीते कई दिनों से नगर परिषद की चाल रही सफाई कर्मियों के हड़ताल के कारण नालियां कीचड़ से ओवरफ्लो हो चुकी थी लेकिन जैसे ही बारिश शुरू हुई दुकानदारों ने अपनी अपनी दुकानों के नीचे नालियों में लगे पथरों को हटाकर डंडों से साफ करते हुए सारा कीचड़ पानी में धो दिया।

करौली जिला मुख्यालय पर हुई बारिश के बाद पांचना बांध में भी पानी की आवक हुई है। सिंचाई विभाग के अधिकारी पांचना बांध के बढ़ते पानी पर लगातार नजर बनाए हुए हैं। वर्तमान स्थिति में पांचना बांध में 257.50 एमएम गेज रिकॉर्ड दर्ज किया गया है। सिंचाई विभाग के अधिकारियों ने बताया कि जैसे ही पांचना बांध का जलस्तर 258 मीटर पर पहुंच जाएगा। वैसे ही पांचना बांध से गेट खोलकर पानी की निकासी शुरू कर दी जाएगी।

## अंतिम संस्कार में जा रहे दो युवकों को टैंकर ने कुचला, दोनों की मौत



परिजनों ने जिला कलेक्टर को ज्ञापन देकर बेरीकेटिंग लगाने व मुआवजा देने की मांग की।

धौलपुर, (निंसी)। धौलपुर शहर में आगरा-मुंबई राष्ट्रीय मार्ग संख्या-44 पर सागरपाड़ा चेक पोस्ट के पास सोमवार रात करीब दस बजे दूध से भरे टैंकर ने दो युवकों को कुचल दिया, जिससे दोनों की दर्दनाक मौत हो गई। बताया जा रहा है कि आगे जा रही गाड़ी को बचाने के चक्कर में चालक से टैंकर अनियंत्रित हो गया था, जो दोनों युवकों को रौंदते हुए मकान में घुस गया, जिससे दो मकानों व दो दुकानों में नुकसान हुआ है।

हादसे के बाद गुस्साए लोगों ने परिवहन विभाग की अस्थाई चेक पोस्ट में आग लगा दी तथा हाइवे से गुजर रहे वाहनों में तोड़फोड़ कर दी। इसके बाद हाईवे पर जाम लगा दिया, जो एक घंटे से भी अधिक समय तक लगा रहा। घटना की सूचना मिलते ही धौलपुर एसपी सुमित मेहरा, सीओ सिटी और शहर के तीनों थानों की पुलिस मौके पर पहुंच गई, जहां प्रदर्शनकारियों से समझाझम कर मामले को शांत कराया और दोनों युवकों के शवों को जिला अस्पताल धौलपुर की मोर्चरी में रखवाया गया। इसके बाद पुलिस ने एक घंटे से भी अधिक समय से लगे जाम को कड़ी मशकत के बाद खुलवाया। जाम लगाने से वाहन चालकों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ा।

जानकारी के मुताबिक घटना में युवक नैनू पुत्र नथी कोली निवासी

- घाटना से आक्रोशित लोगों ने अस्थायी चेक पोस्ट में आग लगाई, वाहनों में तोड़फोड़ कर हाईवे जाम किया
- पुलिस ने दूध के टैंकर को जब्त करते हुए चालक को गिरफ्तार कर लिया

सागरपाड़ा धौलपुर एवं उसके दोस्त जगदीश पुत्र हुकुम सिंह निवासी कोली सागरपाड़ा धौलपुर की मौत हुई है। दोनों मृतकों की उम्र 22 से 25 वर्ष है। बताया जा रहा है कि मृतक युवक नैनू की परिवार की चाची का निधन हो गया था, जिसके अंतिम संस्कार में शामिल होने के लिए दोनों युवक जा रहे थे। तभी आगरा की ओर से आए दूध से भरे टैंकर ने दोनों को कुचल कर मौत के घाट उतार दिया। इसके बाद टैंकर अनियंत्रित होकर हाइवे किनारे बने मकान में घुस गया। जिससे युसु खान व बबलू के मकान तथा फारूक व हाकिम की दुकान में नुकसान हुआ है। साथ ही जुगनू को हल्की चोट आई है। वहीं पुलिस ने दूध के टैंकर को जब्त करते हुए चालक को गिरफ्तार कर लिया है। साथ ही आज मंगलवार सुबह जिला

अस्पताल में दोनों मृतकों के शवों का पोस्टमार्टम कराकर शव परिजनों को सौंप दिए हैं। जानकारी के अनुसार मृतक नैनू की सगाई हो चुकी थी, जिसकी नवंबर में शादी होनी थी। मृतक जगदीश भी अविवाहित था। चालक से की गई पुलिस पूछताछ में सामने आया है कि वह आगरा से दूध लेकर ग्वालियर की ओर जा रहा था। रास्ते में सागरपाड़ा के पास सामने जा रही गाड़ी को बचाने के चक्कर में टैंकर अनियंत्रित हो गया। टैंकर में दूध भरा होने की वजह से टैंकर अनियंत्रित हुआ।

पुलिस ने बताया कि मृतक के परिजनों ने टैंकर चालक के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया है। हादसे के बाद हाइवे जाम कर प्रदर्शन कर रहे लोगों में घटना के लिए एनएचआई को जिम्मेदार ठहराया और बैरिकेडिंग की मांग की। दोनों मृतकों के परिजनों ने घटना के लिए एनएचआई को जिम्मेदार ठहराते हुए बैरिकेडिंग लगाने तथा मुआवजा देने की मांग की है। सोमवार रात हुई दर्दनाक सड़क दुर्घटना के बाद आज मंगलवार को मृतकों के परिजन जिला कलेक्टर धौलपुर पहुंचे। जहां जिला कलेक्टर श्रीनिधि बांदी को ज्ञापन दिया। जिसमें घटना के लिए एनएचआई की लापरवाही को जिम्मेदार ठहराते हुए बेरीकेटिंग लगाने की मांग की। साथ ही मृतकों के परिजनों को मुआवजा देने की मांग की।

## ट्रेनों में यात्रियों का सामान चुराने वाले दो आरोपी गिरफ्तार

अजमेर, (कांस)। यात्री ट्रेनों के एसपी कोच में यात्रियों का सामान चोरी की शिकायतों पर पुलिस मुख्यालय के दिशा निर्देश पर जीआरपी द्वारा चलाए जा रहे अभियान के तहत कार्रवाई करते हुए दो आरोपियों को गिरफ्तार किया। मामले का खुलासा मंगलवार को अजमेर जीआरपी सीओ राम अवतार ने किया। पुलिस ने दोनों आरोपियों के कब्जे से तीन लैपटॉप, लेडीज पर्स, नगदी सहित सोने-चांदी के जेवरत, इलेक्ट्रॉनिक सामान बरामद किए हैं। पुलिस पूछताछ में आरोपियों ने करीब 10 से वारदातें करना कबूल की है। पुलिस मामले में पूछताछ में जुटी है।

मामले का खुलासा करते हुए जीआरपी सीओ राम अवतार ने मंगलवार को प्रेसवार्ता में बताया कि पुलिस मुख्यालय के निर्देश पर रेलवे स्टेशन पर ट्रेनों में यात्रियों का सामान



जीआरपी के सीओ राम अवतार ने मामले का खुलासा किया।

चोरी करने वाले बदमाशों को पकड़ने के लिए अभियान चलाया गया है। अजमेर के तहत जीआरपी थाने पर

एक टीम का गठन कर कार्रवाई के निर्देश दिए गए थे। जुलाई 2024 में जयपुर निवासी योगेंद्र मेहरा ने थाने पर

मुकदमा दर्ज करवाया गया, जिसमें पीड़ित ने ट्रेन से सामान चोरी होने की शिकायत दी थी। मामले में मुकदमा

- पुलिस पूछताछ में आरोपियों ने करीब 10 वारदातें करना कबूल की है

दर्ज कर जांच की जा रही थी।

सीओ राम अवतार ने बताया कि पुलिस टीम ने रेलवे स्टेशन, शहर के अलग-अलग स्थानों पर लगे सीटीटीवी फुटेज को खंगाला और आरोपियों को चिह्नित कर टीम ने कार्रवाई करते हुए गांव आखिरी निवासी मुकेश सिंह रावत पुत्र मदन सिंह सहित मुहम्मद गांव निवासी पिंटू गुर्जर पुत्र सूरजमल गांव को गिरफ्तार करने में कामयाबी हासिल की। पुलिस पूछताछ में दोनों आरोपियों ने चोरी की वारदातें करना कबूल किया है, दोनों आरोपी चोरी का अब तक करीब 10 वारदात अंजाम दे चुके हैं।

## हादसे में दादा व पोते की मौत

खेतड़ी, (निंसी)। सिंचाना थाना क्षेत्र के घरडाना में मंगलवार सुबह सवारियों लेकर जा रही बस ने बाइक को टक्कर मार दी। सड़क हादसे में दादा और पोते की मौत हो गई, जबकि पोती की हावत गंभीर बनी हुई है, जिसे चिड़ावा ले जाया गया है।

जानकारी के अनुसार रायपुर जाटान निवासी हवलदार सत्यवीर पुत्र शोभ सिंह अपने पोती शिक्षा (10) व पोते प्रवेश (6) को सुबह रायपुर जाटान के निजी विद्यालय में बाइक से छोड़ने जा रहे थे। जब वह घरडाना के पास पहुंचे तो सामने से आ रही एक निजी बस ने अनियंत्रित होकर उनकी बाइक को टक्कर मार दी। इस दौरान बाइक पर सवार तीनों गंभीर रूप से घायल हो गए। घायल बच्ची शिक्षा को चिड़ावा के सरकारी अस्पताल में ले जाया गया, वहीं हवलदार सत्यवीर सिंह व प्रवेश को सिंचाना के राजकीय अस्पताल में लाया गया। हादसे में हवलदार सत्यवीर व उसके पोते प्रवेश को तुरंत 108 एंबुलेंस के द्वारा सिंचाना के राजकीय अस्पताल में पहुंचाया गया, जहां



हादसे की सूचना पर अस्पताल में पहुंची पुलिस ने जानकारी ली।

चिकित्सकों की टीम ने दादा व पोते को मृत घोषित कर दिया।

घटना के दौरान आसपास के ग्रामीण एकत्रित हो गए। ग्रामीणों ने बताया कि जसरापुर से चिड़ावा के लिए एक निजी बस आ रही थी। हवलदार सत्यवीर अपने पोते व पोती को स्कूल छोड़ने के लिए बाइक पर जा रहे थे। अचानक बस अनियंत्रित होकर बाइक को टक्कर मार दी, जिससे बड़ा हादसा हो गया। मृतक प्रवेश कक्षा यूकेजी में

अध्यनरत है तथा शिक्षा प्रवेश की बड़ी बहन है जो चौथी कक्षा में निजी विद्यालय में अध्यनरत है। दोनों बच्चों के पिता संजीव कुमार बीएसएफ में इन दिनों वह आईबी दिल्ली में अपनी सेवाएं दे रहे हैं। मृतक सत्यवीर सिंह भी भारतीय सेना में कार्यरत थे जो वर्ष 1998 के मध्य प्रदेश के सागर से मगर रेजीमेंट से रिटायर्ड हुए थे।

हादसे के की सूचना पर पूरे गांव में सन्नाटा पसरा हुआ है। अस्पताल

## प्रविष्टियों में संशोधन का अवसर दिया

अजमेर, (निंसी)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा सहायक आचार्य (संस्कृत शिक्षा विभाग) प्रतियोगी परीक्षा-2024 का आयोजन 8 सितंबर से 15 सितंबर 2024 तक किया जाना प्रस्तावित है। आयोग द्वारा अभ्यर्थियों को इस परीक्षा के लिए जारी विज्ञापन में उल्लेखित शर्तों अनुसार 1 अगस्त से 10 अगस्त 2024 तक अभ्यर्थी का नाम, पिता का नाम, फोटो, जन्म तिथि व जेंडर के अतिरिक्त अन्य संशोधन ऑनलाइन करने का अवसर दिया जा रहा है। उक्त भर्ती के तहत कुल 15 विषयों हेतु सहायक आचार्य के 200 पदों के लिए विज्ञापन 12 जनवरी 2024 को जारी किया गया था।

**महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर**  
निविदा सूचना संख्या - 04/2024-25  
विश्वविद्यालय द्वारा जारी ई-निविदा सूचना क्रमांक 5587 दिनांक 26/07/2024 के तहत निर्माण कार्यों हेतु निविदा जारी की गई है, जिसका NIB Code GSU2425A0009 एवं UBN क्रमांक: GSU2425WSO800010, GSU2425WSO800011 एवं GSU2425WSO800012 है। निविदा से सम्बन्धित विस्तृत जानकारी ई-प्रोक्वोरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> एवं स्टेट पोर्टल <http://sppp.rajasthan.gov.in> पर उपलब्ध है।  
डा.क.ए.डी./24/3053

**राजस्थान स्टेट माईन्स एंड मिनेरल्स लिमिटेड**  
(राजस्थान स्टेट का उत्तम) (राज्यीय एवं लोक-संयुक्त), 8, 8एच डीएस, सेंट्रल बिल्डिंग, जेएच-342001 (65A), जेएच-342001 (25191) / 251999 (उत्तर) (2519) 251929, Email: [sppp@rajasthan.gov.in](mailto:sppp@rajasthan.gov.in)  
रिक्त - 29/07/2024

**ई-निविदा सूचना**  
कार्य का विवरण  
अर एच एच एच / एनएचपी एचपी / पीसी-एल/एस/ जीओपी-एल/एस/ सीधिया-08/2024-25  
UBN No. MML2425SLOB00087  
उपरोक्त निविदा की विस्तृत जानकारी के लिए हमारी वेबसाइट [www.rsmm.com](http://www.rsmm.com) अथवा [www.sppp.rajasthan.gov.in](http://www.sppp.rajasthan.gov.in) अथवा प्रबन्धक (अनुबंध) से उपरोक्त पते पर सम्पर्क करें।  
डा.क.ए.डी./24/3045

**कार्यालय अधीक्षण अभियन्ता एवं परियोजना प्रबंधक वाटरशेड सेल कम डाटा सेंटर जिला परिषद जालोर**  
क्रमांक-एफ(1)/निविदा/MJSA-2.0/2024-25/510 दिनांक-19.7.2024  
**NOTICE INVITING BID**  
NIT No 04-06/2024-25  
Bids for NRM Works (Farm Pond, Rooftop Tank, Anicut, Mini Procossation Tank, Procossation Tank, Amrit Sarovar, Sun Sarifars Benirar and CCT) Under MJSA-2 project area in Bolck Bhimnal, Sarнау and Ahore (01 Package) of estimated Value INR 462.36 Lacs are invited from interested bidders till 5.00 PM 08.08.2024. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (<https://eproc.rajasthan.gov.in> or <https://sppp.rajasthan.gov.in/>) of the state.  
NIT No. 04 Bhimnal 194.41 WSC2425A0143 WSC2425WSRC00225  
NIT No. 05 Sarнау 90.48 WSC2425A0143 WSC2425WSRC00226  
NIT No. 06 Ahore 177.47 WSC2425A0143 WSC2425WSRC00227  
Total 462.36  
(Arun Kumar Ameta)  
SE & PMWCDC, ZILA PARISHAD JALORE, DDO CODE NO. 28606  
DIPR/C/6839/2024

## जोधपुर जेल की छत पर मोबाइल मिला

जोधपुर, (कांस)। प्रदेश के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को दोषी जेल से जान की धमकी मिलने के बाद प्रदेश के जेलों में सर्च अभियान चलाया गया है। जोधपुर केंद्रीय कारागार में भी सर्च अभियान चलाया गया। तलाशी में जेल की छत पर एक मोबाइल बरामद हुआ, जिसे कब्जे में लेकर अज्ञात शख्स के खिलाफ केस दर्ज करवाया गया है। जेल उपाधीक्षक की तरफ से रिपोर्ट दी गई है।

जेल उपाधीक्षक सौरभ स्वामी के अनुसार केंद्रीय कारागार में अवांछनीय सामग्री की तलाश के लिए जेल में सर्च ऑपरेशन चलाया गया। तब बाई संख्या 10 के बैक संख्या 2 की छत पर तलाशी में एक मोबाइल बरामद हुआ। मोबाइल कब और किसने डाला इसका पता नहीं लगा है। अज्ञात शख्स के खिलाफ रतानाडा थाने में रिपोर्ट दी गई है। जानकारी के अनुसार प्रदेश के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को दोषी जेल से कैदी ने मोबाइल पर जान की धमकी दी थी। जिसके बाद प्रदेश के जेलों में सर्च चलाया गया है। जोधपुर जेल में भी मोबाइल बरामद हुआ।

पुष्कर, (निंसी)। पुष्कर सरोवर में मर रही मछलियों के लिए पुरोहितों ब्रह्मा मंदिर के बाहर धरना प्रदर्शन किया। गत एक माह से पवित्र पुष्कर सरोवर में लगातार जल जीव और मछलियों के मरने सिलसिला जारी रहने की वजह से ओर कोई ठोस उपाय जिला प्रशासन स्थानीय प्रशासन के द्वारा नहीं करने के कारण मंगलवार को तीर्थ पुरोहितों का गुस्सा फूट पड़ा। तीर्थ पुरोहित संघ ट्रस्ट के नेतृत्व में सैकड़ों तीर्थ पुरोहित ब्रह्मा मंदिर पहुंचकर धरने पर बैठ गए।



तीर्थ पुरोहित संघ ट्रस्ट के नेतृत्व में सैकड़ों तीर्थ पुरोहित ब्रह्मा मंदिर पहुंचे और धरना दिया।

एवं तहसीलदार तथा पुष्कर थाना अधिकारी राकेश यादव ने समझाझम की लेकिन तीर्थ पुरोहित तीर्थ की

दुर्दशा को सुधारने के लिये मौके पर कलेक्टर को बुलाने की बात कहते रहे। देर शाम तक जिला कलेक्टर के

नहीं आने से पुरोहित नाराज नजर आए और कलेक्टर के खिलाफ नारे बाजी करते रहे। अभी तक रणनीति बनी है

- एक माह से पुष्कर सरोवर में जल जीव और मछलियों के मरने का सिलसिला जारी

उसके अनुसार बुधवार से अनिश्चितकालीन के लिए बाजार बंद करने की चेतावनी दी है।

जानकारी के अनुसार इस समस्या को लेकर जिला प्रशासन के खिलाफ जबरदस्त आक्रोश उत्पन्न हो रहा है। तीर्थ पुरोहितों ने पूजा अर्चना छोड़कर तीन घंटे से बैठे हैं पुरोहित धरना प्रदर्शन किया। ब्रह्मा मंदिर के दर्शन बन्द होने से श्रद्धालु नीचे से ही दर्शन करके निकल रहे थे। मंगलवार को कर्मचारियों की भी हड़ताल होने की वजह से सफाई भी नहीं हुई। पूरे दिन तीर्थ पुरोहित घाटों पर सफाई करते रहे और मृत मछलियों को सरोवर से निकालते नजर आए।







# जिला रैंकिंग को प्रभावित करने वाले कारकों की नियमित समीक्षा करें : जिला कलक्टर

## जिला स्तरीय निष्पादक समिति की बैठक संपन्न

भीलवाड़ा, (निसं)। जिला स्तरीय निष्पादक समिति, राष्ट्रीय पोषाहार कार्यक्रम व जिला साक्षरता मिशन प्राधिकरण के नवभारत साक्षरता कार्यक्रम (2022-2027) की समीक्षा बैठक सोमवार को जिला कलक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में जिले के शिक्षा अधिकारियों की उपस्थिति में आयोजित हुई।

निष्पादक समिति की बैठक में जिला रैंकिंग, प्रवेशोत्सव, वृक्षारोपण अभियान, विद्यार्थियों के आधार प्रमाणीकरण सहित अन्य बिंदुओं की जिला कलक्टर ने समीक्षा की। मुख्य जिला शिक्षा अधिकारी अरुणा गारू तथा जिला शिक्षा अधिकारी मुख्यालय योगेश चंद्र पारीक ने बताया किगत माह में भीलवाड़ा जिला राज्य में जिला रैंकिंग में तृतीय स्थान पर रहा है। जिला कलक्टर ने इसकी सराहना की, साथ ही जिला रैंकिंग को प्रभावित करने वाले सभी कारकों की पालना के साथ प्रगतिरत रहने व फील्ड मशीनों को प्रोत्साहित करने की बात कही। जिला



कलेक्ट्रेट सभागार में जिले के शिक्षा अधिकारियों की उपस्थिति में आयोजित हुई।

कलेक्टर ने प्रवेशोत्सव अभियान की समीक्षा भी की। उन्होंने आईसीडीएस विभाग के अधिकारी नार्गेट्र तोलंबिया को प्रो. प्राइमरी स्कूल शिक्षा के बाद आंगनवाड़ी के बच्चों का विद्यालय में शत प्रतिशत नामांकन किए जाने के संबंध में रिपोर्ट भिजवाने के लिए निर्देशित किया। जिला कलेक्टर ने नेत्र ज्योति अभियान, एमडीएम के तहत विद्यालयों में प्राप्त होने वाले खाद्यान्न

की समीक्षा की, मुख्यमंत्री बाल गोपाल योजना के तहत दुग्ध वितरण की जानकारी ली। सघन वृक्षारोपण अभियान की समीक्षा की:- जिला कलक्टर ने सभी ब्लॉक शिक्षा अधिकारियों से सघन वृक्षारोपण अभियान की प्रगति की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए कि सभी पौधों की जियो टैगिंग अवश्य करें। सीईओ जिला परिषद शिवपाल जाट ने

बताया कि वर्तमान में पौधों की जिओ टैगिंग में जिला राज्य में प्रथम स्थान पर है। जिला कलक्टर ने माण्डल, आसोद, बिजोलिया ब्लॉक द्वारा पौधों की सर्वाधिक जियो टैगिंग करने पर सराहना की तथा शाहपुर, जहाजपुर तथा रायपुर ब्लॉक को प्रगति सुधार के निर्देश दिए। जिला कलेक्टर ने हरियाली तीज पर आयोजित किए जाने वाले वृक्षारोपण कार्यक्रम के सफल आयोजन के निर्देश

दिए, उन्होंने कहा कि अधिकाधिक लोगों को अभियान से जोड़ा जाए तथा स्थानीय स्तर पर कार्यक्रमों का आयोजन किया जाए। जिला साक्षरता एवं सतत शिक्षा अधिकारी रामेश्वर प्रसाद जीनगर ने बताया कि नवभारत साक्षरता कार्यक्रम को वित्तीय वर्ष 2022 से 2027 के लिए मंजूरी प्रदान की गई है। उन्होंने बताया कि इस कार्यक्रम के तहत महत्वपूर्ण जीवन कौशल, व्यावसायिक कौशल विकास, बुनियादी शिक्षा और सतत शिक्षा आधारभूत साक्षरता और संख्यात्मकता प्रदान करने के अतिरिक्त शामिल है। उन्होंने बताया कि यह योजना 15 वर्ष और उनसे अधिक आयु के गैर साक्षर लोगों को कवर करेगी। उन्होंने बताया कि जिले में बेसिक साक्षरता मूल्यांकन परीक्षाएं तीन बार आयोजित हुई हैं जिनकी उपलब्धि शत प्रतिशत रही है। जिला कलक्टर ने उपलब्धि पर प्रशंसा जाहिर की, तथा जिले में साक्षरता गतिविधियों को बढ़ाने के लिए आवश्यक संसाधनों के लिए प्रस्ताव भिजवाने को कहा।

उपरोक्त विचार विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने सिन्धु ज्योति सेवा समिति के गीत संगीत के चालीहा कार्यक्रम में पूज्य झुलेलाल साहिब के बहिराणे की पवित्र ज्योति प्रज्वलित कर उद्घाटन के अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में कहे। सिन्धु ज्योति सेवा समिति की ओर से विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी का मंधारापण भिरयानी और मीडिया प्रभारी रमेश लालवानी ने शॉल ओढ़ा व स्मृति चिन्ह प्रदान अभिनन्दन और स्वागत किया गया।

गीत संगीत के रंगारंग कार्यक्रम में पूज्य झुलेलाल साहिब के चालीहा माहेत्वसे की पवित्र ज्योति के उत्सव पर महिला कलाकार तनुजा, पुनम गीतांजली, श्वेता शर्मा, जमना, मीना खिलयानी ने झुलेलाल के स्तुति गीत सुनाए। विख्यात कलाकार मंधारापण भिरयानी ने सिन्धी संगीत के मास्टर चन्द्र का गाना तुहिंजे शहर में आयस किस्मत सां पर सुहिणा कीन सुजातो तो सुनाया।

## वेतन की मांग को लेकर रोडवेजकर्मियों ने कार्य बहिष्कार कर प्रदर्शन किया

अजमेर, (कासं)। माखपुरा स्थित राजस्थान परिवहन निगम केंद्रीय कार्यालय में कार्यरत रोडवेज कर्मचारियों ने मंगलवार को दो माह का वेतन नहीं मिलने पर सरकार के खिलाफ नाराजगी जताते हुए प्रदर्शन किया। कर्मचारियों का कहना रहा कि रोडवेज में अब तो नौकरों का वेतन छूट भी शर्म आने लग गई है, घर खर्च चलाना भी मुश्किल हो गया है।

राजस्थान परिवहन निगम केंद्रीय कार्यालय में कार्यरत रोडवेज कर्मचारियों ने मंगलवार को माखपुरा स्थित कार्यालय पर 2 माह से वेतन नहीं मिलने पर सरकार के खिलाफ प्रदर्शन किया जा रहा है। महिला कर्मचारी हाजमा बानो सहित अन्य ने बताया कि 2 माह से वेतन नहीं मिल रहा है। उन्होंने कहा कि अब तो दुकानदारों ने उधार

दो माह का वेतन नहीं मिलने पर सरकार के खिलाफ नाराजगी जताते हुए प्रदर्शन किया

दो घंटे का कार्य बहिष्कार कर कर्मचारियों ने प्रदर्शन किया

देना बंद कर दिया है और सरकार तनखाह समय पर नहीं दे रही है। लोन की किस्त जमा नहीं हो पा रही, बच्चों की फीस भी नहीं भर पा रहे हैं। दूध वालों को भी पैसा नहीं दे पा रहे हैं। कोई भी दुकानदार उधार में सामान देने के

लिए तैयार नहीं है। उन्होंने कहा कि सरकार से मांग है कि तनखाह समय पर दे दी जाए। पहले समय पर वेतन मिलने पर किसी तरह की समस्या नहीं होती थी। अब रोडवेज में नौकरों करने पर शर्म आती है।

शाखा सचिव उमेश कुमार ने बताया मंगलवार को दो घंटे का कार्य बहिष्कार कर्मचारियों ने द्वार प्रदर्शन किया है। सरकार से यही मांग है कि एक तारीख को उन्हें वेतन दिया जाए। बार-बार सरकार से बस यही निवेदन कर रहे हैं। रोडवेज को जो अनुदान मिलता है, वह भी दिया जाए। निगम कर्मचारी आए दिन अपनी किसी न किसी समस्या को लेकर प्रदर्शन कर रहे हैं, यह ठीक नहीं है, सरकार और विभाग की बदनामी भी हो रही है।

## प्राथमिक चिकित्सा किट का विमोचन

भीलवाड़ा, (निसं)। लॉयस क्लब भीलवाड़ा रूबी द्वारा वाहन प्राथमिक चिकित्सा किट का विमोचन किया गया।

सचिव लायन सुधा जैन ने बताया की पीडीजी, पीएमसीसी लायन अरविंद शर्मा, पीडीजी, पीएमसीएस लायन दिलीप तोषनीवाल, डिस्ट्रिक्ट गवर्नर एमजेएफ लायन श्यामसुंदर मंत्री एवं रीजन चैयरमैन लायन राकेश पगारिया के सानिध्य में अध्यक्ष लायन मधु काबरा के द्वारा वाहन प्राथमिक चिकित्सा किट का विमोचन किया गया। इस किट में कॉर्टन, बेंडेज, बेंडेड, रिपैरेंट, मल्सम जरूरत पड़ने पर हाट अटैक को गोलियां भी रखी है। यह किट दोपहिया व चार पहिया वाहन के लिए सभी को वितरित किए जाएंगे ताकि जरूरत पड़ने पर इन्हें लगाकर हम अस्पताल तक पहुंच जा पहुंचा सकते हैं। कार्यक्रम में माइक्रो कैबिनेट चैयरपर्सन लायन मंजु पोखरना सहित कई सदस्य उपस्थित थे।

## आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करने के आदेश

मदनगंज-किशनगढ़, (निसं)। न्यायिक मजिस्ट्रेट ने फर्जी दस्तावेज के जरिये धोखाधड़ी कर रकम हड़पने के आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करने का आदेश दिया है। पुराना शहर निवासी सुजीत लोढ़ा ने एडवोकेट राकेश शर्मा के जरिये अदालत की शरण में जाकर न्याय की गुहार लगाई। पीड़ित लोढ़ा ने आरोप लगाया की शरद राठी, गोविंद बियानी, इसका पुत्र साहिल बियानी, दीनदयाल पलोड व सुरेश कुमार ने धोखाधड़ी कर रकम हड़प ली।

विगत 10 जुलाई 2023 को आरोपी शरद राठी ने इकरानामा कर अश्व विहार कालोनी स्थित एक भूखंड सुजीत लोढ़ा को 44 लाख रूप में बँचान कर दिया। परिवारी लोढ़ा ने आरोपी राठी को नकद व बैंक खाता से साईं पेटे 4 लाख 51 हजार रूप दे दिया। इकरानामा के मुताबिक रजिस्ट्री कराने के लिये कहा

## सिंधी कलाकारों ने सभ्यता को संजोये रखा है : देवनानी

अजमेर, (कासं)। सिन्धी सभ्यता और संस्कृति को संजोये रखने में आज भी सिन्धी भाषी लोक कलाकार, भगत, छेज, लादा, बहिराणे मंडली सहित अन्य के विशेषज्ञ कलाकार समाज में अपनी सेवाएं दे रहे हैं।

उपरोक्त विचार विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने सिन्धु ज्योति सेवा समिति के गीत संगीत के चालीहा कार्यक्रम में पूज्य झुलेलाल साहिब के बहिराणे की पवित्र ज्योति प्रज्वलित कर उद्घाटन के अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में कहे। सिन्धु ज्योति सेवा समिति की ओर से विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी का मंधारापण भिरयानी और मीडिया प्रभारी रमेश लालवानी ने शॉल ओढ़ा व स्मृति चिन्ह प्रदान अभिनन्दन और स्वागत किया गया।

गीत संगीत के रंगारंग कार्यक्रम में पूज्य झुलेलाल साहिब के चालीहा माहेत्वसे की पवित्र ज्योति के उत्सव पर महिला कलाकार तनुजा, पुनम गीतांजली, श्वेता शर्मा, जमना, मीना खिलयानी ने झुलेलाल के स्तुति गीत सुनाए। विख्यात कलाकार मंधारापण भिरयानी ने सिन्धी संगीत के मास्टर चन्द्र का गाना तुहिंजे शहर में आयस किस्मत सां पर सुहिणा कीन सुजातो तो सुनाया।

## सार-समाचार

### उद्योगपति बड़जात्या जिलाध्यक्ष मनोनीत

मदनगंज-किशनगढ़, (निसं)। राजस्थान खाद्य पदार्थ व्यापार संघ जयपुर द्वारा जारी नियुक्ति पत्र में भाजपा नेता उद्योगपति विमल बड़जात्या को अजमेर जिलाध्यक्ष के पद पर मनोनीत किया है। प्रदेशाध्यक्ष बाबूलाल गुप्ता ने बड़जात्या को व्यापारिक सेवाओं के कारण दिव्यार्थिक रूप से अजमेर का प्रथम जिलाध्यक्ष मनोनीत कर उम्मीद जताई कई व्यापारिक हितार्थ कार्य करेंगे। नवनियुक्त जिलाध्यक्ष बड़जात्या वर्तमान में मदनगंज व्यापार संघ अध्यक्ष के अलावा आल इंडिया दाल मिल एग्जिक्यूशन सदस्य है। साथ ही भाजपा व्यापार प्रकोष्ठ प्रदेश कार्यसमिति सदस्य का पदोय दायित्व संभाल रहे है।



### 'गोवर्धन पर्वत की पूजा करनी चाहिए'

अजमेर, (कासं)। अजयनगर के हिलटॉप साईं मनोहरदास आश्रम में चल रही सिन्धी भाषा में श्रीमदभागवत कथा में मंगलवार को कथावाचक संत स्वामी बलराम ने कहा कि वर्षा हेतु लोग इन्द्र देवता का पूजन करते हैं। कथावाचक ने समझाया कि इन्द्र देवता की बजाय हमें गोवर्धन पर्वत का पूजन करना चाहिए। जो लोग इन्द्र देवता का पूजन नहीं करते उन पर भी इंद्र समाज पूजे से ही वर्षा करते है। इसलिए हमें चाहिए कि हम गोवर्धन पर्वत का पूजन करें जो कि सबकी रक्षा करता है और उस पर उगने वाली हरियाली से सब जीवों का भरण-पोषण होता है। कथावाचक संत बलराम ने बताया कि मानव तीन प्रकार के होते हैं, प्रथम जो सबसे प्रेम करते हैं, दूसरे किसी को प्रेम करने से ही प्रतिक्रिया में प्रेम करते हैं। तीसरे प्रकार के लोग प्रेम न तो स्वयं करते हैं और न ही दूसरे के करने पर करते हैं। हमें भागवान श्रीकृष्ण से प्रेरणा लेनी चाहिए कि सबको प्रेम करना चाहिए। इस अवसर अवसर पर श्रद्धालुओं ने भक्ति गीतों पर नाचकर झूमकर प्रसन्नता का इजहार किया। संत बलराम ने सिन्धी भाषा में बताया कि सनातन धर्म में शब्दों का अर्थ गहन होता है। गायक गोपीचन्द्र थोरवानी, विकास नाथानी, रामचन्द्र सोनी और हरि भाई कथा में संगीत वाद्य यंत्र में सहयोग कर रहे है।

### सर्वधर्म वाटिका में पौधे लगाए

अजमेर, (कासं)। सर्वधर्म मैत्री संघ के तत्वावधान में धोलाभाटा रोड स्थित चर्च पर पौधारोपण कर सर्वधर्म वाटिका का विस्तार किया गया। सर्वधर्म मैत्री संघ अध्यक्ष प्रकाश जैन ने बताया कि कार्यक्रम के मुख्य अतिथि संभागीय आयुक्त महेशचंद्र शर्मा थे। कार्यक्रम में स्कूली छात्र-छात्रों द्वारा भारतवर्ष का नक्शा बनाकर एक विशेष आकृति का निर्माण किया। मध्य में तिरंगा लिए छात्र खड़ी थी अध्यक्ष प्रकाश जैन द्वारा सर्वधर्म मैत्री संघ के सदस्यों एवं सभी छात्र-छात्राओं को मुख्य अतिथि के सानिध्य में पर्यावरण को सुरक्षित व संतुलित रखने हेतु शापक दिलाई गई, जिसमें कहा गया कि वह पेड़ या पौधे की परिवार के सदस्य की तरह सुसुखा करेंगे। मुख्य अतिथि शर्मा ने कदम के पेड़ लगाकर कार्यक्रम की शुरुआत की। सभी सदस्यों एवं छात्र-छात्राओं पौधारोपण किया। इस अवसर पर निदेशक फादर काँस्मिक शेखावत ने उपस्थित सदस्यों सिस्टर अनुषा, ब्रह्माकुमारी आशा बहन, कीर्ति बहन, मोहम्मद अली बोहरा, मोहम्मद खान, सरदार सोखी, सूरज बाजार, प्रोफेसर सुरेश अग्रवाल, डीआर भारत छबलानी, सरकारी स्कूल के बच्चों के साथ सेंट टेरेंसा एवं सेंट जोसेफ स्कूल के छात्र-छात्राओं का सहयोग रहा इतिहास के शिक्षक भरथल रोमियो का विशेष सहयोग रहा।

### प्रतियोगिता का आयोजन

व्यावर, (निसं)। श्री वद्वर्मान शिक्षण समिति द्वारा संचालित वर्धमान इंस्टिट्यूट ऑफ फैशन डिजाइनिंग एवं मेकअप आर्टिस्ट विभाग द्वारा सोमवार को नेचर मेकअप लुक प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस अवसर पर छात्राओं ने विभिन्न प्रकार के पर्यावरण से संबंधित लुक तैयार किया। विभागीय आधुनिक इत प्रतियोगिता में छात्राओं ने क्रमशः सेव नेचर, सेव अर्थ, गार्डन, बटरफ्लाया आदि का लुक तैयार किया। प्रतियोगिता में प्रथम मनीषा लालवानी, द्वितीय यशिका भोजवानी और आरती बगराजा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। इस प्रतियोगिता में मेकअप छात्राएं क्रमशः कविता, सुस्मान, पायल, लक्ष्मी, पायल सेन, ऐश्वर्या, मेघा मेघवाल व उर्मिला ने भाग लिया। शिक्षण समिति मैत्री डा. नरेन्द्र पारख ने छात्राओं की मेकअप कला व पर्यावरण को बचाने की पहल की प्रशंसा की व फलिविथ में अपनी इसी कला के द्वारा उन्हें आगे बढ़ने के लिए प्रोत्साहित किया। महाविद्यालय प्राचार्य डा. आर. सी. लोढ़ा ने छात्राओं के संपूर्ण नेचर लुक को बारीकी से परख कर छात्राओं द्वारा किए गए कार्य की सराहना की। इस अवसर पर व्याख्याता छात्रा गणिका, शबाना शेख, रिंतु प्रजापति, प्रियंका मंगरोला, नीलम खत्री, अंजलि जांगिड, सहित समस्त संकाय सदस्य व छात्राएं उपस्थित रही।

### परिणाम 29.20 प्रतिशत रहा

भीलवाड़ा, (निसं)। दी इंस्टिट्यूट ऑफ चार्टर्ड एकाउंटेंट्स ऑफ इंडिया माई 2024 में आयोजित सीए फाउंडेशन की परीक्षा का परिणाम 29 जुलाई को घोषित किया गया। भीलवाड़ा शाखा अध्यक्ष सीए सोनेस काबरा ने बताया कि सीए फाउंडेशन में भीलवाड़ा से 452 विद्यार्थियों ने भाग लिया जिसमें से 132 उत्तीर्ण हुए एवं भीलवाड़ा से परिणाम 29.20 प्रतिशत रहा। साथ ही बताया कि सीए फाउंडेशन का आल इंडिया से सीए फाउंडेशन में कुल 91900 (49580 मेल 42320 फीमेल) विद्यार्थियों ने भाग लिया जिसमें से 13749 (7766 मेल 5983 फीमेल) विद्यार्थी उत्तीर्ण हुए एवं परिणाम 14.96 प्रतिशत रहा एवं भीलवाड़ा शाखा का परिणाम आल इंडिया के परिणाम से बेहतर रहा।

### चिकित्सा शिविर का आयोजन

व्यावर, (निसं)। चिकित्सा शिविर में चिकित्सा अधिकारी प्रभारी डॉ नेहा शर्मा ने बताया की शिविर में 52 रोगियों का उपचार एमएम परामर्श दिया गया बीपी, शुगर, होमोग्लोबिन, मलेरिया आदि की जांच भी की गई साथ ही सभी का प्रकृति परीक्षण भी किया गया। डाक्टर चर्चार्थ, दिव्यांशु अनुभार अम्ना स्वास्थ्यालय के सही रहने व ज्ञानकारी भी दी गई। शिविर में नर्सिंग अधिकारी विमला कुमावत एमएम महिला योग प्रशिक्षक जयललिता कुमारी, एएनएम अंजना मसी एवं आशाएं उपस्थित रही एमएम शिविर को सफल बनाया। शिविर में गर्भिणी परिचर्या, चिकित्सा परामर्श परीक्षण एमएम गर्भिणी हेतु प्राणायाम योग का महत्व मुख्य बिंदु रहे।

### जिला कारागृह की ली तलाशी

भीलवाड़ा, (निसं)। स्थानीय पुलिस प्रशासन द्वारा मंगलवार दोपहर को जिला कारागृह की सघन तलाशी ली गई। जिला कारागृह की तलाशी के दौरान अतिरिक्त जिला मजिस्ट्रेट वंदना खोरवाल के नेतृत्व में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक विमल सिंह, सीओ सिटी अशोक जोशी पुलिस निरीक्षक गजेन्द्रसिंह, महिला थाना अधिकारी विद्या मीणा, पुलिस उपनिरीक्षक राजपाल सिंह तथा उपा कारापाल नवीटी स्टैला, हीरालाल गुजरं की मौजूदगी व निर्देशन में पुलिस जाब्ता, जेल व आरएसी स्टाफ द्वारा जिला कारागृह की सघन तलाशी ली गई। जेल अधीक्षक भैरु सिंह हारठोड़ ने बताया कि कारागृह की तलाशी में किसी भी प्रकार की निषिद्ध सामग्री/वस्तु बरामद नहीं हुई।

### खेलकूद प्रतियोगिता आयोजित

मदनगंज-किशनगढ़, (निसं)। ब्राह्मण महासभा महिला प्रकोष्ठ की और से नारायणी माता इकडईंडिया के प्राकृतिक वातावरण में लहरिया व खेलकूद प्रतियोगिता आयोजित की गई। गीत संगीत लयवृत्त भजन से सराबोर कार्यक्रम में विजेताओं को पुरस्कार वितरण कर सम्मान किया। महिलाओं ने सावन के झूलो का लुप्त उठाया। अध्यक्ष सविता शर्मा ने महासभा अध्यक्ष मनीष कौशिक, महाश्री श्री बालमुकुन्द शर्मा व प्रेसी वरिष्ठ उपाध्यक्ष रामचन्द्र हरिववाल का स्वागत किया। इस दौरान मंत्री मीनाक्षी पारीक, कोषाध्यक्ष रेखा हरिगोड, बसंती प्रधान, मडुला व्यास, इंदु खाण्डल, ज्योति हरिगोड, गीता शर्मा, गायत्री गुर्जरगोड सहित कई महिला मौजूद रही।

### वरिष्ठ नागरिक दम्पति सम्मानित

अजमेर, (कासं)। सिन्धी समाज के वरिष्ठ नागरिक दम्पति जो कि सिन्धी सभ्यता संस्कृति और सिंधियत को बढ़ावा देने के कार्यों में निरन्तर परिश्रम सहित सेवाएं प्रदान करने वाले दम्पति को सम्मानित किया गया। सिन्धी समाज की गीत संगीत की प्रमुख समिति सिन्धु ज्योति सेवा समिति के तत्वावधान उपाध्यक्ष प्रकाश छबलानी और कोषाध्यक्ष दिलीप बिजयानी ने बताया कि वरिष्ठ नागरिक दम्पति रामेश-सुनीता, रमेश-सविता जसोता लालवानी, राजू-सीमा जोधानी, राजेशकुमार-सुनीता सतनाम, प्रवेश रश्मि हिंगोरोनी दम्पति का सेवाओं के लिए मोतियों की माला, साफा, स्मृति चिन्ह प्रदान कर सम्मानित किया गया।

## अस्पताल की व्यवस्थाओं का जायजा लिया

व्यावर, (निसं)। री चंदमल मोदी राजकीय आयुर्वेद चिकित्सालय में गौरव बुड़ानिया उपखण्ड अधिकारी द्वारा चिकित्सालय की व्यवस्थाओं का जायजा लिया एवं व्यवस्थाओं पर सन्तोषप्रकट किया। भगवान धन्वंतरि का प्रयोग करने में एक पेड़ मां के नाम आंगण के अंतर्गत उपवन में गौरव बुड़ानिया एवं डॉ. पास चौहान द्वारा पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर मदनमोहन मोदा, नरेंद्र आर्य, राजेन्द्र गर्ग, रविन्द्र सिंह चौहान, हिमांशु शर्मा उपस्थित रहे।

इस उपवन में अर्जुन, आंवला, जामुन, अनार, उदुम्बर, कांचनार, आमलता, शोशम, अमरूद, बिल्व, नीम, आम आदि वृक्ष हैं तथा गुगुल, पान, गुडमार, गिलोय, तुलसी, अश्वनाथा, एलोवेरा, निर्गुण्डी, नागदो, पाषाणपत्र, अस्थि श्रृंखला, न्यूही आदि औषधीय पौधे लगाये गये हैं नरेन्द्र आर्य द्वारा उपवन का जीर्णोद्धार

बागीचे में लगे पौधों के रखरखाव करने की जिम्मेदारी ली

करवाया गया एवं बागीचे में लगे पेड़ - पौधों के रखरखाव करने की जिम्मेदारी जीवन पर्यन्त तक ली।

उपखण्ड अधिकारी द्वारा उनका उत्साहवर्धन किया तथा अन्य कार्य में सहयोग करने की अपील की। पंचकर्म चिकित्सा पद्धत एवं क्षारसूत्र शल्य चिकित्सा ईकाई (ऑपरेशन थियेटर कक्ष की व्यवस्था देखी) व ऑंचल प्रसूता योजनान्तर्गत स्वर्ण प्राशन सेंटर, औषध कक्ष, रजिस्ट्रेशन कक्ष में किये जा रहे कार्य के बारे में जानकारी ली। इस अवसर पर चिकित्सालय स्टाफ डॉ. नेहा सोनी, सविता सेन, वन्दना कुमारी, देवेन्द्र कुमार पंवार, धर्माचंद रेगार, लाड कंवर, इत्यादि उपस्थित रहे।

## पांच उप प्रधानाचार्य को विदाई दी

व्यावर, (निसं)। राजकीय पटेल उच्च माध्यमिक विद्यालय में सेवानाए प्रदान कर रहे राजेंद्र प्रजापति, गुरु शरण गोयल, श्रीकिशन वैष्णव, परमेश्वर सिंह एवं खीमराज कटारिया को विद्यालय परिवार ने भावभीनी विदाई दी। समारोह में मुख्य अतिथि शिवकुमार दुबे जिला शिक्षा अधिकारी एवं अध्यक्षता अब्दुल हनीफ खान प्रधानाचार्य ने की।

प्रधानाचार्य अब्दुल हनीफ खान ने बताया कि सभी उप प्रधानाचार्य लंबे समय से पटेल विद्यालय में सेवानाए प्रदान कर रहे थे इनकी पदोन्नति होने से विद्यालय परिवार को क्षित हुई है। आज इन्हें औपचारिक रूप से विदाई दी गई। प्रजापति एवं गोयल का योगदान पटेल विद्यालय के लिए महत्वपूर्ण रहा। प्रजापति पिछले 22 वर्षों से सेवानाए प्रदान कर रहे थे इन सभी के जाने से विद्यालय को शैक्षिक वातावरण में क्षित हुई है। इसी तरह पूर्व जिला शिक्षा अधिकारी भगवान दिवाकर एवं कार्यालय सहायक पर पदोन्नित हुई अरुण अपूर्वा को भी विदा किया।

## 1000 से अधिक कावड़िये नौ अगस्त को करेंगे भोलेनाथ का जलाभिषेक

व्यावर, (निसं)। भारतेश्वर अंतिम हिन्दू सम्राट पृथ्वीराज चौहान के वंशज रावत मेहरार काठान चीता चौहान सिरदारो द्वारा हर वर्ष के भांति लगातार सावन के पवित्र मास में 9 वीं बार भी चौहान गौरव कावड़ यात्रा का आयोजन किया जा रहा है। व्यावर परियोजना सहप्रमुख पृथ्वी सिंह भोजपुरा ने बताया कि मगरे क्षेत्र में सनातन धर्म जागरण हेतु चौहान गौरव कावड़ यात्रा में मगरा मेरवाड़ा के क्षेत्र लगभग 200 से अधिक गांवों के लगभग 1000 से अधिक कावड़िये मगरे की प्रमुख प्राचीन शिव घुणीयों एवं शिवालया में सावन के अंतिम सोमवार जलाभिषेक करेंगे।

कावड़ यात्रा की तैयारियों को लेकर प्रमुख कार्यकर्ता बेंदक आशापुरा माता धाम में आहूत की गई जिसमें शिव हिन्दू परिषद के केंद्रीय मंत्री उमाशंकर, व्यावर परियोजना प्रमुख

भजन संध्या का आयोजन आशापुरा माता धाम में होगा

लक्ष्मीनारायण एवं व्यावर परियोजना अध्यक्ष छोट्टू सिंह कानाछेडा का मार्गदर्शन मिला। प्रावक्ताना विक्रान्त सिंह रावत ने बताया कि यात्रा का शुभारंभ 9 अगस्त को सायं 5 बजे कुलदेवी आशापुरा माता धाम दर्शन से होगा जहां पर मगरे क्षेत्र सभी कार्यकर्ता एकत्रित हो कर बंधों द्वारा तीर्थराज पुष्कर पहुंचेंगे। रात्रि भजन संध्या के पश्चात 10 अगस्त प्रातः 6 बजे पुष्कर सरोवर में पूजन कर कावड़ लेकर यात्रा का प्रारंभ होंगी जो आम्बा मसीनीया होते हुए सराधना पहुंचेगी रात्रि विश्राम केसरपुरा रहेगा, 11 अगस्त को प्रातः 6 बजे पुनः प्रारम्भ होंगी जो दोपहर मांगलियावास खरवा होते हुए शाम 5 बजे व्यावर नगर में मंगल प्रवेश

शोभायात्रा के रूप में करेंगी।

भजन संध्या का आयोजन आशापुरा माता धाम में होगा। 12 अगस्त को प्रातः 6 बजे सभी कावड़िये अपने अपने क्षेत्र में अलग अलग जल्थे के रूप में रवाना होंगे जो कि राजौरा घुणी शिवपुरा घाटा, चांग की घुणी, नीलकंठ महादेव किशनपुरा, आस पहाड़ घुणी जयनगर एवं अकलपुरी की घुणी बालिया जवाजा पहुंच कर जलाभिषेक करेंगे।

बैठक में राम सिंह खरवा, चौहान सेना अध्यक्ष सुराज प्रताप सिंह चौहान, सज्जन सिंह सुहावा, प्रेम सिंह चीता, भगत सिंह किशनपुरा, बदनोर प्रखंड अध्यक्ष नारायण गुर्जर, उपाध्यक्ष बलदेव गुरुवार मंत्री धर्म सिंह रावत, सरदार सिंह बदनोर, रामपाल सिंह, प्रवीण सिंह लुलवा, प्रेम सिंह गढ़ी, अशोक सिंह चोला, रवि चौहान मसूदा आदि प्रमुख कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## 16 अगस्त को होगी जनसुनवाई

अजमेर, (कासं)। जन अभियोग निराकरण के सम्बन्ध में ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई प्रथम गुरुवार एक अगस्त, उपखण्ड स्तरीय जन सुनवाई द्वितीय गुरुवार 8 अगस्त तथा जिला स्तर पर जनसुनवाई तृतीय शुक्रवार 16 अगस्त को सुबह 11 बजे से दोपहर 2 बजे तक आयोजित होगी।

लोक सेवाओं की सहायक निदेशक अपूर्वा परवाल ने बताया कि सरकार द्वारा जन अभियोग निराकरण के सम्बन्ध में जनसुनवाई कर आमजन को राहत पहुंचाने की दिशा में कार्य किया जा रहा है। ग्राम पंचायत स्तर पर जनसुनवाई एवं समाधान व्यवस्था जिले के समस्त 139 ग्राम पंचायत मुख्यालयों पर माह के प्रथम गुरुवार एक अगस्त को वीसी के माध्यम से आयोजित की जाएगी। पंचायत समिति श्रीनगर की लखेरा, अजमेर ग्रामीण की नान्द तथा सिलोरा की सिलोरा ग्राम पंचायत की मुख्य सचिव स्तर से वीसी के द्वारा पर्यवेक्षण किया जाएगा।

उन्होंने बताया कि इसी प्रकार उपखण्ड स्तरीय जनसुनवाई माह के द्वितीय गुरुवार 8 अगस्त तथा जिला स्तरीय जनसुनवाई तृतीय शुक्रवार 16 अगस्त को की जाएगी। समस्त जिला स्तरीय अधिकारी भी उपस्थित रहेंगे। जिला स्तरीय जनसुनवाई तृतीय शुक्रवार 16 अगस्त को कलेक्ट्रेट परिसर में होगी।

## कलक्टर ने सावित्री बाई फुले वाचनालय लाइब्रेरी का किया अवलोकन

जिला प्रशासन द्वारा सावित्री बाई फुले डिस्ट्रिक्ट लाइब्रेरी बनवाई जा रही है, जिसका कार्य आगामी कुछ महीनों में पूर्ण हो जाएगा

भीलवाड़ा, (निसं)। सिविल सर्विसेज व अन्य काड्डिमिशन एजाम की तैयारी करने वाले स्टूडेंट्स के लिए अच्छी खबर है। जिला प्रशासन द्वारा इनके लिए सावित्री बाई फुले वाचनालय/ डिस्ट्रिक्ट लाइब्रेरी बनवाई जा रही है। जिसका कार्य आगामी कुछ महीनों में पूर्ण करवा लिया जाएगा।

जिला कलक्टर मंगलवार सुबह लाइब्रेरी के निर्माण कार्य का अवलोकन करने प्रताप नगर स्कूल परिसर में पहुंचे। इस दौरान उन्होंने निर्माण कार्यों की प्रगति पर संतोष जाहिर किया। उन्होंने डिजिटल लाइब्रेरी, बाउंड्री वॉल, लिफ्ट, ग्लास रैलिंग, सेमिनार हॉल एवं अन्य निर्माण को लेकर पीडब्ल्यूडी के अधिकारियों को दिशा निर्देश दिए। जिला कलक्टर नमित मेहता ने बताया कि सावित्री बाई फुले वाचनालय के नाम से बन रहे भवन का निर्माण कार्य प्रगति पर है। इसके लिए डीएमएफटी फंड से 5 करोड़ 79 लाख रूपए स्वीकृत किए गए हैं। उन्होंने कहा की जल्द ही



जिला कलक्टर ने लाइब्रेरी निर्माण कार्य का अवलोकन किया।

विद्यार्थियों को इस आधुनिक लाइब्रेरी की सोनात मिलेगी और उनको अध्ययन के लिए एक ही जगह पर हर तरह कि सुविधाएं प्राप्त हो सकेगी। छोटे बच्चों के लिए एक रीडिंग रूम व प्ले एरिया:- जिला कलक्टर नमित मेहता ने बताया कि डिस्ट्रिक्ट मिनरल फाउंडेशन ट्रस्ट के बजट से प्रतापनगर स्कूल में तथा डीईओ ऑफिस के भवन के पास इस लाइब्रेरी का निर्माण किया जा रहा है। इस डिस्ट्रिक्ट लाइब्रेरी में युवाओं के लिए एक स्मार्ट क्लासरूम बन रहा है। इसमें देश-विदेश की ऑनलाइन जानकारी के साथ ही लेटेस्ट टेक्नोलॉजी की सुविधा उपलब्ध रहेगी। वहीं छोटे बच्चों के लिए एक रीडिंग रूम व प्ले एरिया का निर्माण भी किया जा रहा है।

सबजेक्ट एक्सपर्ट के होंगे सेमिनार:- साथ ही ग्राउंड फ्लोर पर

व्यावर, (निसं)। राजस्थान महिला कल्याण निष्पद चाचियावास अजमेर की 50वीं स्वर्ण जयंति वर्षगांठ के उपलक्ष्य में विशाल शि:शुल्क

अंक्वैपेशनल फिजियो थैरेपी, स्पीच थैरेपी, साइकोथैरेपी पर









मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मंगलवार को विधानसभा में विधायक दल की बैठक को संबोधित किया। मु.मंत्री ने कहा, भाजपा विधायकों की गुजरात में ट्रेनिंग कराई जायेगी।

# सभी मंत्री सप्ताह में एक दिन विधायकों की सुनवाई करें- मुख्यमंत्री भजनलाल

## मुख्यमंत्री ने मंत्रियों को कार्यकर्ताओं के साथ टिफिन बैठक करने के निर्देश भी दिए

जयपुर, 30 जुलाई (का.सं.) विधानसभा में आज भाजपा विधायक दल की बैठक आयोजित की गई। विधायक दल की पिछली बैठकों में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विधायकों को ट्रेनिंग देने की मंशा जाहिर की थी, जिसके बाद अब यह तय किया गया है कि अगस्त में दो दिन की चिंतन बैठक आयोजित की जाएगी। यह बैठक गुजरात में आयोजित हो सकती है। इस बैठक में विधायकों को विधानसभा के नियमों व कार्यप्रणाली के प्रशिक्षण के साथ-साथ क्षेत्र की जनता के साथ संवाद की ट्रेनिंग भी दी जाएगी। मुख्यमंत्री पहले ही विधायकों से कह चुके हैं कि वह क्षेत्र की जनता के साथ लगातार संवाद बनाए रखें तथा

- विधानसभा में आयोजित विधायक दल की बैठक में मुख्यमंत्री ने विधायकों को विधानसभा के कायदे-कानूनों का प्रशिक्षण देने पर जोर दिया।
- मुख्यमंत्री ने बताया कि विधायकों की 14 दिन की ट्रेनिंग अगस्त में गुजरात में होगी।
- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सरकार के सभी मंत्रियों को सप्ताह में तीन दिन जयपुर रहने के निर्देश दिए और कहा कि विधायकों के काम होने चाहिए।

विधायक का स्टाफ भी जनता के साथ शालीनता से पेश आए, इसका विशेष ध्यान रखा जाए। बैठक में मुख्यमंत्री ने सभी मंत्रियों को सप्ताह में तीन दिन जयपुर में रहने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि इनमें से एक दिन मंत्री विधायकों की सुनवाई करें। मुख्यमंत्री ने कहा कि विधायक अपने-अपने क्षेत्रों की समस्याएं और कार्य लेकर जयपुर आते हैं, ऐसे में उनके काम होने चाहिए। सभी मंत्री विधायक के क्षेत्र में अपने विभाग से संबंधित काम

को प्राथमिकता से पूरा करें। मुख्यमंत्री ने कहा कि बजट घोषणाएं धरातल पर उतरें, इसके लिए जरूरी है कि सभी विधायक अपने-अपने क्षेत्र के लिए की गई घोषणाओं के एजीक्यूशन की निगरानी रखें। मुख्यमंत्री भजनलाल ने विधायकों को निर्देश दिए कि वे पार्टी कार्यकर्ताओं का भी पूरा ध्यान रखें। कार्यकर्ताओं की मेहनत को वजह से ही प्रदेश में भाजपा की सरकार बनी है। ऐसे में जरूरी है कि कार्यकर्ताओं की भावनाओं का भी सम्मान किया जाए। विधायक महीने में एक बार कार्यकर्ताओं के साथ टिफिन बैठक करें तथा भोजन करते हुए उनसे क्षेत्र और उनकी व्यक्तिगत समस्याओं के बारे में जानें और उन्हें हल करने का प्रयास करें।

# झारखण्ड में रेल एक्सिडेंट, 18 बोगियां पटरी से उतरीं

## हावड़ा-मुम्बई मेल ट्रेन के टकराने से पास में खड़ी मालगाड़ी की भी कुछ बोगियां पटरी से उतर गईं, हादसे में दो लोगों की मौत व 22 घायल हुये हैं

नई दिल्ली, 30 जुलाई। रेलवे ने झारखंड के बाराबांकी स्टेशन के पास मंगलवार को हुए 12810 हावड़ा-मुम्बई मेल हादसे में मृतकों के परिजनों और घायलों के लिए मुआवजे की घोषणा की है। रेलवे की ओर से मृतकों के परिजनों को 10-10 लाख रुपये की राशि दी गई है। घायलों को 1-1 लाख रुपये देने की घोषणा की गई। हादसे में अब तक 2 लोगों की मौत हुई है। वहीं झारखंड के स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता ने मुख्यमंत्री राहत कोष से मृतक के परिजनों को दो-दो लाख रुपये जबकि घायलों को 50-50 हजार रुपये देने की घोषणा की। स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता ने घायलों को बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं उपलब्ध कराने का भी निर्देश दिया। पीटीआई की रिपोर्ट के मुताबिक, रेलवे ने 12810 हावड़ा-मुम्बई मेल हादसे में मारे गए दो मृतक यात्रियों के परिजनों को 10-10

- यह दुर्घटना मंगलवार तड़के पाँच बजे जमशेदपुर से लगभग 80 किलोमीटर दूर बड़ाबम्बू के पास हुई।
- शुरुआती जांच में सामने आया है कि एक रेलवे कर्मचारी ने घटना से आधे घंटे पहले ही दुर्घटना स्थल की जगह पर पटरी में खराबी होने की सूचना दी थी लेकिन इस पर लापरवाही बरती गई और तुरंत कार्यवाही नहीं की गई।

नए राज्यपाल ... (प्रथम पृष्ठ का शेष) व पुलिस अधिकारियों ने भी उनकी अगवानी की। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राज्यपाल बागड़े से मंत्री परिषद के सदस्यों का परिचय करवाया। एयरपोर्ट पर मनीनीत राज्यपाल को आर.ए.सी. की बटालियन ने गार्ड ऑफ ऑनर दिया। राज्यपाल बागड़े ने परेड की सलामी ली और सम्मान गारद का निरीक्षण किया। मनीनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े का जयपुर राजभवन पहुंचने पर भाव-भरा स्वागत किया गया। उन्हें राजभवन में गार्ड ऑफ ऑनर दिया गया। राजभवन पहुंचने पर राज्यपाल के सचिव गौरव गोयल ने पुष्प गुच्छ भेंट कर राज्यपाल बागड़े की अगवानी की। मनीनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े ने राजभवन पहुंचने के बाद, सबसे पहले भगवान शिव की पूजा अर्चना की। उन्होंने राजभवन स्थित राज राजेश्वर मंदिर में जलार्पण कर भगवान को बिल्व पत्र और प्रसाद अर्पण कर सबके मंगल की कामना की। राजभवन के अधिकारियों ने उनका स्वागत करते हुए अपना परिचय दिया। मनीनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े ने राजभवन पहुंचने के बाद मंगलवार को राज्यपाल कलराज मिश्र से भी मुलाकात की। राज्यपाल मिश्र ने उनकी अगवानी की।

# ‘हिरासत में केजरीवाल का शुगर लैवल गिर रहा है, पर उन्हें रिहा नहीं कर रहे हैं’

## आप नेता गोपाल राय ने कहा कि केजरीवाल को ट्रायल कोर्ट व सुप्रीम कोर्ट से जमानत मिल गई थी, पर, साजिश रचकर उन्हें जेल में ही रखा गया है

- सतीश मिश्रा - -राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो- नई दिल्ली, 30 जुलाई। इंडिया ब्लाक के नेता आज दिल्ली में जन्तार-मंतार पर एकत्रित हुए और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल के स्वास्थ्य में गिरावट के मद्देनजर उन्हें जेल से रिहा करने की मांग की तथा भाजपा नेतृत्ववाली केन्द्र सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि वह विपक्ष की आवाज को “कुचल” रही है। उन्होंने दिल्ली के ओल्ड राजेन्द्र नगर के एक कोचिंग सेंटर के बेसमेंट में पानी भरने से सिविल सर्विसेज की तैयारी करने वाले तीन छात्रों की मौत के भी केन्द्र सरकार को दोषी ठहराया।

- आम आदमी पार्टी सहित तमाम इंडिया गठबंधन ने जन्तार-मंतार पर धरना दिया और आप नेता व दिल्ली के मुख्यमंत्री केजरीवाल को रिहा करने की मांग की।
- रैली में विपक्ष के नेताओं ने कहा कि केजरीवाल, मनीष सिंसोदिया और सत्येन्द्र जैन को साजिश के तहत जेल में रखा गया है। दिल्ली में अव्यवस्था के लिए भाजपा जिम्मेदार है, जिसकी वजह से यू.पी.एस.सी. की तैयारी कर रहे तीन विद्यार्थियों की जान चली गई।
- प्रदर्शन में शरद पवार, लोकसभा में कांग्रेस के उपनेता गौरव गोगोई, राज्यसभा सांसद प्रमोद तिवारी भी मौजूद थे।

गिरफ्तारी अवैध व असंवैधानिक तरीके से की गई है जो कुछ नहीं बल्कि भाजपा की बदनीयती को दर्शाती है। कांग्रेस व आप पार्टी ने कुछ समय पूर्व सम्पन्न लोकसभा के चुनाव दिल्ली में पूर्व सम्पन्न लोकसभा के चुनाव दिल्ली में गठबंधन के साथ लड़ा था। आप ने चार लोकसभा सीटों पर उम्मीदवार उतारे थे और कांग्रेस ने तीन सीटों पर चुनाव लड़ा था। हालांकि, गठबंधन को चुनावों में एक भी सीट पर विजय नहीं मिली। गोगोई ने भाजपा व इसके नेताओं को चेतावनी दी कि वे विपक्ष को उठा नहीं सकते हैं। उन्होंने यह भी कहा कि “इस रैली से उनका यह भ्रम टूट जाएगा। यदि इस वर्ष हुए लोकसभा के चुनाव निष्पक्ष होते तो भाजपा विपक्ष में बैठी होती और हम सत्ता में होते। भाजपा के नेतृत्व वाली सरकार अपना पांच साल का कार्यकाल पूरा नहीं करेगी।”

इस्तेमाल किया गया थाजिनकी हिरासत में ही मृत्यु हो गई थी। नेताओं और सामाजिक कार्यकर्ताओं के खिलाफ एक बहुत बड़ा षडयंत्र रचा गया है।” उन्होंने आरोप लगाया कि भाजपा के नेतृत्ववाली केन्द्र सरकार “उन लोगों की आवाज को दबाने की कोशिश कर रही है जो उनके विरोध करते हैं।” उन्होंने आगे कहा कि “यद्यपि, हाल ही के जनदेश ने यह साबित कर दिया है कि जनता तानाशाही बर्दाश्त नहीं करेगी। हम न्याय सुनिश्चित करेंगे। हरियाणा, महाराष्ट्र व झारखण्ड में विधानसभा चुनाव होने वाले हैं और जनता को चाहिए कि वह भाजपा को करारा जवाब दे और उसे हरा दे। यही करने की जरूरत है।” दिल्ली में आप पार्टी के प्रदेश समन्वयक गोपाल राय ने कहा कि जेल में केजरीवाल का शुगर लैवल नीचे गिरता जा रहा है। राय ने आरोप लगाया कि “केजरीवाल को ट्रायल कोर्ट व सुप्रीम कोर्ट द्वारा जमानत प्रदान कर दी गई थी लेकिन उन्हें जेल में ही रखने के लिए एक षडयंत्र रचा गया था। भाजपा विपक्ष

के नेताओं को क्यों जेल में रखना चाहती है? यू.पी.एस.सी. के तीन उम्मीदवारों की मौत का जिम्मेदार कौन है? उन्होंने आरोप लगाया कि “उपराज्यपाल से जब इस घटना के बारे में सवाल किया जाता है तो वे इस पर चुप हैं। भाजपा, जो आज केजरीवाल का त्यागपत्र मांग रही है उसने ही दिल्ली सरकार की शक्तियां छीन ली हैं। वे अधिकार चाहते हैं परन्तु जब उन्हें जवाबदेह ठहराया जाता है वे भाग जाते हैं।” एन.सी.पी.-एस.पी. के अध्यक्ष शरद पवार व लोकसभा में कांग्रेस के उपनेता भी इंडिया गठबंधन की रैली में उपस्थित थे। कांग्रेस से राज्यसभा सांसद प्रमोद तिवारी ने अपने भाषण की शुरुआत में केजरीवाल की पत्नी सुनीता को “प्रतिरोध का प्रतीक” बताया। उन्होंने आरोप लगाया कि “हम यहां कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे, व पार्टी की नेता सोनिया गांधी व राहुल गांधी की तरफ से केजरीवाल की अवैध गिरफ्तारी के खिलाफ संघर्ष में आप पार्टी व केजरीवाल को समर्थन देने के लिए आए हैं। केजरीवाल की

जातिगत ... (प्रथम पृष्ठ का शेष) को कड़ी चोट पहुंचाई है और इसलिए उन पर हुआ हमला काफी तीखा और सटीक था। जवाहर लाल नेहरू से लेकर इंदिरा गांधी द्वारा आरक्षण का विरोध किये जाने और राजीव गांधी के मण्डल आयोग का विरोध करने के कथानक के साथ भाजपा कांग्रेस को आड़े हाथ लेने की तैयारी करके आई थी। लेकिन, राहुल गांधी ने कहा कि अर्जुन की भांति उनका फोकस जातीय जंगणना तथा आबादी के हिसाब से लोगों को सत्ता में भागीदारी देने पर है। भाजपा के दलित, ओ.बी.सी. और आदिवासी सदस्यों की स्थिति विकट हो गई है, क्योंकि उन्हें जातिगत आरक्षण का विरोध करने में कठिनाई होगी।

# ‘यू.पी.ए. राज में सिर्फ दो राज्यों की गिनती होती, बाकी 26 राज्यों की उपेक्षा की जाती थी’

## वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन ने बजट में विपक्षी गठबंधन इंडिया शासित राज्यों की अनदेखी किये जाने के आरोपों का सदन में जवाब दिया

नई दिल्ली, 30 जुलाई। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन ने मंगलवार को कहा कि बजट में सभी वर्गों और सभी क्षेत्रों के हितों पर ध्यान दिया गया है। मगर, दुर्भाग्य से विपक्षी दलों के लोग भ्रम फैला रहे हैं और राज्यों की उपेक्षा का आरोप लगा कर राजनीति कर रहे हैं। सीतारमन ने लोकसभा में बजट 2024-25 पर चार दिन चली चर्चा का जवाब देते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि बजट में सभी वर्गों और सभी क्षेत्र के साधने का प्रयास करके सभी तरह की चुनौतियों से निपटने के प्रावधान किए गए हैं। बजट व्यय में 48.21 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान है जो पिछले साल से 7.3 प्रतिशत अधिक है। उन्होंने स्पष्ट किया कि बजट भाषण में कभी किसी राज्य का नाम नहीं लेने का मतलब यह नहीं है कि उस राज्य को पैसा नहीं दिया जा रहा है और उसकी उपेक्षा की जा रही है।

- सीतारमन ने कहा कि बजट में सभी वर्गों और सभी क्षेत्र के साधने का प्रयास करके सभी तरह की चुनौतियों से निपटने के प्रावधान किए गए हैं। बजट व्यय में 48.21 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान है जो पिछले साल से 7.3 प्रतिशत अधिक है।

निर्मला सीतारमन ने कहा कि यूपीए सरकार के समय में 2009-10 के पूर्ण बजट में केवल बिहार और उत्तर प्रदेश का उल्लेख किया गया था और 26 राज्यों का उल्लेख तक नहीं था। उन्होंने विभिन्न राज्यों के लिए बजट में योजनाओं के लिए आवंटन की सूची गिनाते हुए कहा कि उनके बजट भाषण में राज्यों की उपेक्षा करने का झूट फैलाने की कोशिश की गई है, जिससे उन्हें बहुत पीड़ा है। सीतारमन ने कहा कि बजट में पूंजीगत व्यय 11.11 लाख करोड़ रुपये है जो कोविड के पहले की तुलना में तीन गुना हो गया है। कोविड के

प्रभाव से उभर कर अर्थव्यवस्था तेजी से बढ़ रही है। प्रभावी पूंजीगत व्यय 15 लाख करोड़ रुपये से अधिक है जो पिछले साल के संशोधित अनुमान से ज्यादा है। वित्त मंत्री ने कहा कि कृषि और संबंधित क्षेत्रों के लिए पूंजीगत व्यय 1.52 लाख करोड़ रुपये है। शिक्षा और कौशल पर पर व्यय 1.8 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान है जबकि महिलों बाल विकास के लिए 3.27 लाख करोड़ रुपये है। ग्रामीण विकास के लिए 2.66 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।

स्वास्थ्य 1.46 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान है। उन्होंने कहा कि हर सामाजिक क्षेत्र के लिए बजट पिछले साल से बढ़ा है और 2013-14 की तुलना में कई गुणा ज्यादा है। ‘मैंने किसी... (प्रथम पृष्ठ का शेष) जानता कि देश में कितने पिछड़े, दलित और आदिवासी हैं? आबादी में जिनकी संख्या सर्वाधिक है, वे ही नहीं जानते कि वे कितनी संख्या में हैं। भाजपा सरकार जातिगत आंकड़े नहीं चाहती, फिर भी हम विभिन्न जातिगत समूहों की आबादी जानने के लिए जनगणना के बाद देश बदल जाएगा। भाजपा-कांग्रेस पर आरोप लगाती है कि वह जातिगत आधार पर देश का बंटवारा करने की कोशिश कर रही है।

उस क्षेत्र के एक प्रमुख तृणमूल नेता ने उन लोगों को खुलेआम चेतावनी दी है जो एक अलग-केन्द्र शासित प्रदेश की मांग कर रहे हैं और उनकी गंभीर परिणाम भुगतने की धमकी दी है। विधायक हुमायूँ कबीर ने दावे के साथ कहा है कि ऐसे लोगों की हड्डियां तोड़ दी जाएंगी उसके बाद वे अपने पैरों पर खड़े होने लायक स्थिति में भी नहीं रहेंगे। इसमें कोई शक नहीं कि आज की विंगडूठी स्थिति के फलस्वरूप, पश्चिम बंगाल तेजगति से बारूद के ढेर के रूप तब्दील हो रहा है। राज्य की मुख्यमंत्री अपने कृत्यों और गैर-जिम्मेदाराना बयानों से घोर साम्प्रदायिकता की आग भड़का रही हैं। सम्प्रदायों के बीच गंभीर फसफस उल्लेख व उसके गंभीर परिणाम भुगतने की एक मानसिकता तैयार की जा रही है।